

## Beszámoló jelentés a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatósága 2010. évi munkájáról

Bene János

### I. Bevezetés

A 2010-re készített munkaterv bevezetőjében az alábbiakat fogalmaztuk meg: „A 2010. évi munkaterv készítésekor már ismertek azok a számok, melyek meghatározzák mozgásterünket. A fenntartó megyei önkormányzat 15%-os elvonásra kényszerült a külső gazdasági tényezők alakulása miatt, ami a megyei múzeumigazgatóság esetében nagyjából 50 millió forint elvonását jelent. Így az igazgatóság által 100%-kal megemelt működési bevétel biztosítja a bérek és járulékok kifizetését, s a működésre mindössze 6,5 millió forint induló összeget tudunk biztosítani. Az azonban mindenképpen pozitív, hogy nem kényszerülünk csoportos leépítésre. Legfontosabb feladatunk tehát a működőképesség megőrzése, mely azzal is együtt járt, hogy a szakmai munkánkat újra csak külső erőforrások, mindenek előtt a sikeres pályázatok lehetőségeinek bevonásával tudjuk biztosítani. Ezek a források viszont meglehetősen bizonytalanok, ezért terveink, célkitűzéseink jelentős hányadát csak feltételeken fogalmazhatjuk meg.” Ezen külső szorító tényezők mellett megnyugtató, hogy munkatervünk főbb célkitűzéseit sikerült megvalósítanunk, sőt néhány területen terven kívüli feladatokat, fejlesztéseket is elvégezhetünk.

Induló nehéz anyagi helyzetünk ellenére csaknem önerőből sikerült néhány fontos és elkerülhetetlen beruházást megvalósítanunk. A múzeumi foglalkozások, rendezvények sikeresebbé tételéhez megépítettük a Jósa András Múzeum udvarán a fedett színpadot, melynek debütálása a Vidor Fesztiválon megtörtént.

A kényszer vitt rá, hogy az egész múzeumépület galambriasztását elvégeztessük, részben hálóval, részben tüskékkel. Nem várt, nem tervezett kiadás volt, de az épület védelmében meg kellett tennünk.

Megyei önkormányzati beruházással megtörtént a Jósa András Múzeum földszinti aulájának salétrom-mentesítése – sajnálatos módon sem a korábbi felújítás tervezésekor, sem most nem fért bele a költségvetésbe a Benczúr téri szárny (könyvtár, könyvtári raktár) salétromtalanítása, melyre előbb-utóbb sort kell kerítenünk.

Tervet már készítettünk mind a pince, mind az udvar, mind pedig az udvari épületek hasznosítására, parkosításra, pályázatunk azonban első körben forráshiány miatt nem nyert.

Szintén saját erőből oldottuk meg egy kiállító terem és egy folyosó sínezését, s így ezeken a helyeken már nem a falakat kell károsítanunk, ha kiállítást rendezünk. A földszinten a folyóiratok tárolására szolgáló Dexion-Salgó polcrendszer alakítottunk ki a könyvtári szárnyon.

A karbantartásnál maradva: a megyei önkormányzat megrendelte a Kállay kúria és a Jósa András Múzeum újonnan átvett részén a beázások megszüntetését, mely munkákat a kivitelezők

elkészítettek. Szintén az önkormányzat rendelte el fiatalabb gépjárműveinkbe a GPS-ek beszerelését, melynek minket terhelő költsége egyedül az üzemeltetés. Így a 2009. év utolsó napjaiban kapott Opel Astra, valamint a régészek által használt két Mitsubishi, valamint a Nissan terepjáró rendelkezik most ezekkel a készülékekkel.

A Jósa András Múzeum április 7-én sikeresen pályázott a Miniszterelnöki Hivatal által kiírt 1848-as huszárszobrok egyikére (6. Württemberg huszárezred). A szállítás Nyíregyházára június 8-án történt.

Június 19-én nagy sikerrel rendeztük meg a Múzeumok Éjszakáját, június 27-én pedig a megyei közgyűlés elnöke kérésére Szabolcs községben a Szent László napot, ahol a magyarországi lengyel kisebbség több mint száz fős delegációja mellett vendégünk volt a Lengyel Köztársaság budapesti nagykövete, valamint dr. Simicskó István és Fodor Lajos honvédelmi minisztériumi államtitkárok.

A Sóstói Múzeumfalu 2010-ben befejezte és lezárta az újlétai uradalmi magtár közművelődési célú berendezésére beadott TIOP pályázatát. Szintén a 2010. év nagy sikere volt egy TÁMOP pályázat elnyerése (Falusi teszem-veszem), hátrányos helyzetű településeken élő vagy hátrányos helyzetben lévő gyerekek számára komplett programsorozat. Tovább folytatódott a 2009-ben megkezdett KUL-Túra Élmény program.

A romániai Szatmár megye Területi Múzeumával közösen készített három pályázatunkat a két szomszédos megye önkormányzata nyújtotta be 2009-ben. Mind a három pályázat (Patrimonium, Castellum, SAMCULT) sikeres, megvalósításuk 2010-ben megtörtént. Mindhárom projektben a romániai Szatmár Megye Területi Múzeuma volt a partnerünk, mely intézmény már komoly tapasztalattal rendelkezett az Európai Unió pályázatok lebonyolításában.

A Patrimonium pályázat „A közös kulturális örökség határon átnyúló hasznosítása” címet viselte. A történeti Szatmár vármegye történetileg, földrajzilag évszázadokon keresztül összetartozó, 1920-ban szétszakított részeinek közös magyarországi–romániai kutatása csak mintegy két évtizede indulhatott meg. E pályázat a közös kutatás megerősítését és felgyorsítását tette lehetővé, kiemelve egy fontos terület, az egykori Ecsedi-láp komplex kutatását. Az eredményeket a többi között kiállításokon mutattuk be a közönségnek. Történelmi és kulturális kalauzokat adtunk ki, amelyekben az érdeklődő nagyközönség számára jelenítjük meg egy hosszú háttérmunka (terepbejárások, geofizikai felmérések, légifotók) eredményeit. 20-20 műemlékről lepeorellót jelentettünk meg, ezzel is segítve a térség turisztikai láttnivalóinak népszerűsítését.

„Castellum – Interaktív kiállítások rendezése a nagykarolyi kastélyban és a szabolcsi Mudrány kúriában és ezek népszerűsítése a határon átnyúló turizmus keretében.” E projekt kapcsán intézményünk mint projektpartner egy új, 4 termes enteriőr kiállítást valósított meg a Szabolcs községben található Mudrány kúriában, mely a XIX. század végi – XX. századi köznemesség kultúráját és tárgyi emlékeit mutatja be a nagyközönségnek. Ezen belül egy ebédlő, előszoba, férfi dolgozószoba, valamint egy női enteriőr a magyar iparművészetben oly nagy népszerűségnek örvendő biedermeier stílussal ismerteti meg a látogatókat. A kiállításául szolgáló épület környezete is kiemelkedően alkalmas tartalmasabb pihenésre: a földvár és Árpád kori-templom, ahol Szent László királyunk 1092-ben országgyűlést (zsinatot) tartott, a Tisza partja akár egy egész napos túra helyszínei is lehetnek. E pályázat megvalósítása után az ünnepélyes megnyitó 2010. szeptember 18-án történt meg, melyen részt vett Seszták Oszkár, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés és Csehi Árpád, Szatmár Megye Tanácsának elnöke is. A Mudrány kúria 2010-ben bekerült a kastélyturizmus útvonalába.

„SAMCULT – A falu múltja, jelene és közös jövője a Szatmár-Szabolcs-Szatmár-Bereg térségben.” A projekt keretén belül a szabolcs-szatmár-beregi és szatmári falvak kulturális

sokszínűségét térképezték fel a két intézmény munkatársai néprajzi, antropológiai, kulináris és – tagadhatatlanul – turisztikai szempontból. A kutatás 9 települést érintett Románia és Magyarország területén. A projekt célja volt a határ régióban élő személyek, közösségek és a térség közös fejlesztésének elősegítése, a kulturális örökség területén közreműködő szakemberek szakmai kapcsolatainak megerősítése, és az elért kulturális örökségre vonatkozó eredmények ismertetése minél szélesebb körben. A pályázat keretében jelent meg a háromnyelvű „*Nagymama Konyhája*” című könyv, a „*Szatmári mesék – emberek, helyszínek és érzelmek*” című fotóalbum és a „*Tessék kenyeret enni*” című film.

2009. november 27-én a megye-város egyeztetésben foglalt megállapodások alapján a Kállay Gyűjtemény hivatalosan bezárt, kiállításai a Jósza András Múzeumban voltak látogathatóak. A régi épületben a tudományos-feldolgozó munka zavartalanul folyt 2010-ben.

Szakmai működési szempontból eredményes évet zárt a Báthori István Múzeum. Sikeresen pályázott az Új Magyarország Fejlesztési Program keretében kiírt pályázatokon (TIOP 1.2.2., TÁMOP 3.2.8., TÁMOP 3.2.11), melyek lehetővé teszik a múzeumépületben egy korszerű oktató és közművelődési terem létrehozását, illetve sokrétű múzeumpedagógiai programok megvalósítását. Mindhárom pályázat befejezése átnyúlik a 2011. évre. Sikeresen pályázott a múzeum kisebb összegeket a NKA-nál kiadvány-támogatásra, az OKM (NEFMI)-nél rendezvény-támogatásra. A 2009-ben az OKM által meghirdetett, de 2010-re is átnyúló KUL-Túra Élmény pályázathoz a Báthori István Múzeum is csatlakozott. A pályázatban megadott programjai iránt nagy volt az érdeklődés az iskolák részéről. Öt településről (Jármí, Nyíregyháza, Szentpéterszeg, Debrecen, Hajdúsámson) 24 csoportban 432 általános- és középiskolai tanuló érkezett.

Nagy sikerű kiállítást nyitottak Farkas Eszter festőművész születésének 110. évfordulóján. A kiállítás sikeréhez nagyban hozzájárult, hogy a Múzeum Baráti Kör pályázatot nyert az NKA-nál: az 1 millió forint lehetővé tette nem csak a kiállítás megrendezését, hanem valamennyi Farkas Eszter alkotás újrakeretezését, kiállítási katalógus készítését és két festmény restaurálását. A nagybányai festőiskolán tanult művésznő 74 alkotását ajándékozta 1978-ban a Báthori István Múzeumnak.

A Beregi Múzeumnak egy régi tervezett szakmai célkitűzését sikerült megvalósítania, a textilgyűjtemény hímzsmintáinak gyűjteményes kiadását egy norvég alapú, határon átnyúló uniós pályázatból, melynek neve Együtt Bereg kultúrájáért. Így ma már nem csak az interneten, hanem könyvben is látható ez a gazdag motívumkincs. A kiadás értékét növeli, hogy sikerült a kárpátaljai hímzskultúrára felhívni a figyelmet. A közreadott mintagyűjteménnyel a Beregi Múzeum tevékenységének legnagyobb célkitűzése, az „élő múzeum” valósul meg.

Ugyancsak ez a pályázat segítette a Beregi Múzeumot a hajdani Bereg megye határon innen és túli épített környezetének legkorábbi emlékei, a szakrális építészet remekei közreadásában. E munkában a nagyobb részt a kárpátaljai partner, a Kárpátaljai Református Levéltár és Múzeum igazgatója, Kész Géza és munkatársa, Kész Piroska végezték. E projekt további eredménye egy honlap indítása ([www.beregkultura.hu](http://www.beregkultura.hu)), melyen a pályázat keretében létrejövő szöveges és képi anyaggal, hímzsmotívumokkal, fontos információkkal ismerkedhetnek meg az érdeklődők.

Vásárosnamény (a Beregi Múzeum 2010. augusztus 19-én) és Beregszász (a Kárpátaljai Református Levéltár és Múzeum 2010. augusztus 30-án) együttműködő partnereikkel közös kiállításon mutatta be az elvégzett munkát. A kiállításokat konferencia követte.

A Rétközi Múzeum épületének megóvása érdekében ukrán partnerekkel (Kárpátaljai Honismereti Múzeum és az „Uzhgorod – XXI. század” Kis és Közép Vállalkozás Fejlesztési Innovációs Egyesület) közösen beadott EU-s pályázata (ENPI) nem részesült kedvező elbírálásban. Így 2010-ben is a Múzeum egyik legnagyobb gondja maga az épület maradt, amelynek állaga folyamatosan romlik.

Kisvárdán 2010 a jubileumok éve volt. Nemcsak a Múzeum, hanem a Weiner Leó Zeneiskola is 50 éves lett, fennállásának 140. esztendejét ünnepelte a tűzoltóság és a város maga is ünnepelt, mert 2010-ben volt 40 éve, hogy újra megkapta a városi címet. Kisvárdán 2010-ben a jubiláló intézmények együtt ünnepeltek. A Rétközi Múzeum a Weiner Leó Zeneiskolával közösen 2010. április 26–30. között egy hetes jubileumi rendezvénysorozatot tartott. Az 50 éves évforduló jegyében rendezte meg a Múzeumok Éjszakáját, a Múzeumok Őszi Fesztiválját, elkészíttette és felavatta a múzeumalapító Makay László emléktábláját, és az év végén, a rendezvénysorozat méltó lezárásaként megtartotta a Makay László emlékülést.

A Szatmári Múzeum a „konferenciák évét” zárta 2010-ben, hiszen két országos és egy nemzetközi konferencia rendezője volt. Október 31-én sikeresen zárta a SAMCULT pályázatot (lásd előbb!). A pályázat zárókonferenciáját október 27-én rendezték meg a múzeumban, melyen részt vettek a romániai kutatók, valamint a kutatásba bevont települések vezetői, adatközlői, amatőr művészeti csoportjai.

Október 4–6-án a Szatmári Múzeum rendezte meg „Változó szerepek a néprajzi muzeológiában” címmel a néprajzkutatók országos szakmai továbbképzését, melynek jelentőségét csak fokozza, hogy a Tiszán innen még nem került sor a néprajzos szakmának ilyen eseményére. A konferencia nyitó előadását dr. Kálnoki-Gyöngyössy Márton, a NEFMI helyettes államtitkára tartotta.

Október 18-án a Pulszky Társaság Magyar Múzeumi Egyesület Kismúzeumi Tagozatának vándorgyűlésére szintén a Szatmári Múzeumban került sor. A 2009. évben a Szatmári Múzeum kapta meg a Poroszlai Ildikó emlékérmét kimagasló muzeológiai tevékenységéért. A hagyomány szerint az előző évi díjazottnál tarják a következő évi ülést.

Szintén nagy sikerű volt a Múzeumok Éjszakája, melyet a futball világbajnokság alkalmából szervezett rendezvénysorozattal kötöttek össze.

Nyolcadik éve szervezik meg a Mátészalkai Fényes Napok Idegenforgalmi és Kulturális Fesztivált, melynek fesztiváligazgatója dr. Cserey László múzeumigazgató, így a Szatmári Múzeum jelentős mértékben veszi ki részét a szervezői és rendezői munkából. Kiállítások, koncertek, előadások, konferenciák helyszíne a múzeum.

December 10-én immár második alkalommal rendezték meg a Keleti Három-határ Szeglet Kutató és Fejlesztő Társaság konferenciáját a Szatmári Múzeumban, ahol a magyar, szlovák és ukrán agrár és műszaki kutatásban és fejlesztésben résztvevő professzorok közel hatvanan vettek részt.

Jelentős relikviával gyarapodott a Szatmári Múzeum gyűjteménye. Az Országos Vadásztermében 2009-ben lecserélték az 1963-ban Békésszentandrás szőtt kézi csomózású 3 szőnyeget. Ezek közül sikerült jelképes áron megvásárolnunk egy darabot (75 négyzetméter), melyet a békésszentandrási cég átszabva, szakszerűen beszegve adott át a múzeumnak. Közel 50 év történelmét hordozza ez a szőnyeg.

A múzeumnak az OKM által kiírt Új Magyarország Fejlesztési Terv „Irány a múzeum” című pályázata sikeres volt, a múzeumpedagógiai rendezvények 2010. november 1-vel megkezdődtek.

Üröm az örömben, hogy június 14-én délután soha nem látott vihar csapott le Mátészalkára. Közel ezer fát tépett ki a városban, sok köz- és magánépület tetejét leszakította. A múzeum udvarán lévő több évtizedes gesztenyefát is kettéhasította, és a főépületre, valamint a szekérszínre borította. Ezzel közel 1 millió forintot kárt okozott az épületekben. Ezt a kárt a biztosító megtérítette, így augusztus közepére befejeződött a helyreállítás.

A Vasvári Pál Múzeumban pályázati erőből, illetve Tiszavasvári Város Önkormányzatának segítségével megújult a múzeumkert, gyönyörű szentmihályi kapukkal zárták le a Sörös sétányt, ami a biztonság szempontjából fontos. A sétányon megkezdődött a szoborpark kialakítása. A múzeumkertben egy takaréktűzhelyes kemencét sikerült megépíttetni a fentebb említett segítséggel. Az év

végén a közmunkaprogram megszűnése miatt a még rendelkezésre álló keretből a múzeum folyosóit, WC-it és egy kiállító termét újítták fel, a folyosó végén pedig információs pultot alakítottak ki, amelyben a ruhatár is helyet kapott.

A Vay Ádám Múzeumban 2010 legfontosabb szakmai programjai közé a Tárogatók művészek IV. világtalálkozója (június 30. – július 11.), a XI. Téli Alkotótábor (február 14–28.), a III. művésztelep (november 1–30.), valamint a II. Rákóczi Ferenc születésének 334. évfordulójára (március 27.) szervezett ünnepségsorozat tartozott.

2010. december 1-jén Nyíregyházán, a Megyeháza dísztermében tartottuk a Jósza András Oktatókórházzal közösen a Jósza András Múzeum Napját.

Az SzMSz-ben foglaltak alapján működtek a vezetés munkáját segítő testületek. Összoldozói értekezletet tartottunk 2010. március 12-én, igazgatói értekezleteket pedig január 21-én (Nyíregyháza), augusztus 12-én (Sóstói Múzeumfalú) és november 11-én (Nyírbátor).

A megyei múzeumigazgató és a gazdasági igazgató részt vett Szegeden az Országos Múzeumigazgatói Értekezleten (november 5–6.).

A gazdasági igazgató részt vett a Megyei Múzeumok Igazgatóságainak Szövetsége éves értekezletén Szabadszálláson május 5–6-án, illetve Sáropatakon szeptember 10-én.

A megyei múzeumigazgató részt vett Gyöngyösön a Mátra Múzeumban a MAMUTT szakmai napján (április 21.), illetve Kaposváron a MAMUTT közgyűlésén (június 23.).

## II. Személyi, szervezeti változások

2010-ben szinte változatlan összetételben végezte munkáját a megyei múzeumigazgatóság állománya. Március 25-vel eltávozott a Sóstói Múzeumfaluból Bodnár Pál.

A megyei múzeumigazgatóság engedélyezett létszáma 2010-ben 101 fő volt.

### *Elismerések, kitüntetések, felkérések*

Június 23-án a megyei múzeumigazgató Wellmann Imre díjban részesült.

Július 30-án a kisvárdai tűzoltóság 2010-ben alapított Mácza Endre Emlékdíját a megyei múzeumigazgató kapta Kisvárdán.

Ratkó Lujza a Nagykálló Város által alapított Ámos Imre díjban részesült.

Ratkó Lujza 2010-ben felkérést kapott a MTA újonnan megalakuló Tánctudományi Munkabizottságában, valamint az Országos Tudományos Kutatási Alap Művészeti és Kulturális Kollégiumában való részvételre.

Nagné Bősze Katalin az OKM-től Múzeumi Nívódíjat kapott.

Páll István a Vállalkozók Országos Szövetsége Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Tagozatától elnyerte a Megyei Prima Díjat.

Az OKM felkérésére Páll István egyike lett az ország 6 fős néprajzos szakfelügyelői gárdájának.

A Szellemi Kulturális Örökségvédelmi Igazgatóság Rózsáné Bóna Bernadettet felkérte a megyei koordinátor szerepre.

## III. Gyűjteményi munka

## I. Gyűjteménygyarapítás

## Jósa András Múzeum

132 új lelőhely bejelentése történt meg 2010-ben a Kulturális Örökségvédelmi Hivatalnál.

Ásatások az alábbi helyeken folytak:

– Fényeslitke–Komoró, logisztikai központ (Gurítódomb–Záportározó) (jan. 6.–ápr. 21., jún. 8. – Jakab A., Bocz P., Kiss L., Svéda Cs., Szmolár E., Veszprémi L., Mester A., Pintye G., Scholtz R., 114 terepnap)

– Ibrány, hulladéklerakó telep (jan. 20., márc. 3–4., 8. – Pintye G., 3 terepnap)

– Nyíregyháza–Oros, Mega Park. (ápr. 21.–dec. 2., 250.768 m<sup>2</sup> – Istvánovits E., Jakab A., Körösfői Zs., Pintye G., Scholtz R., Toldi Z., Tompa Gy., Bocz P., Beleznai G., Cseppentő Z., Kiss L., Svéda Cs., Magyar A., Mester A., Pelei Zs., Svédáné Karácsonyi J., Szinyéri P-né, Szmolár E., Takácsné Varga Á., Veszprémi L., Veszprémi B., 1120 terepnap)

– Nagykálló–Ipari Park (szept. 22–23., okt. 25.–dec. 2. – Scholtz R., Kiss L., Beleznai G., Jakab A., Mester A., Veszprémi L., 78 terepnap)

A további kisebb feltárásokkal együtt összesen a régészeti osztály munkatársai 1440 napot töltöttek terepen. A terepjárással töltött napok száma 138. Helyszíni szemlével vagy régészeti szakfelügyelettel 223 napon foglalkoztak. A régészeti osztály munkatársainak terepen töltött napjainak száma összesen 1801 nap.

A 2010-ben beletárolt tárgyak száma:

Gyűjtemény	Gyarapodás (db)	Gyűjteményért felelős muzeológus
Régészet	2748	Istvánovits E.
Természettudomány	156	Szathmáry L.
Néprajz	30	Ratkó L.
Helytörténet	73	Bene J.
Történeti dokumentum	568	Bene J.
Numizmatika	32	Ulrich A.
Képzőművészet	14	Madár X.
Iparművészet	181	Madár X.
Irodalomtörténet	157	Dámné Rácz M.
Összesen:	3959	

*A régészeti gyarapodás kiemelkedő tárgye gyűjtései, illetve darabjai*

- Két bronz és egy arany bronzkori kincslelet a Nyíregyháza–Oros, Mega Park ásatásából.
- Erekllyetartó kereszt ugyanonnan.
- Éremkincs Uráról.

*A képző- és iparművészeti gyűjtemény gyarapodásának kiemelkedő tételei*

A Castellum pályázat révén a szabolcsi Mudrány kúriában elhelyezett tárgyak, együttesek (festmények, bútorok, ezüstök, porcelánok).

Sóstói Múzeumfalu

A néprajzi gyűjtemény gyarapodása 497 db (Bodnár Zs. 231, Rózsáné Bóna B. 212, Páll I. 54 darabot leltározott).

Elkezdődött az anarcsi lakóház újranádazása. Felújították a tiszabecsi, a jánkmajtisi, a tiszadobi porta vesszőkerítését. Új fejfát faragtak egy régi, elkorhadt helyett. Kijavították a gulácsi gémeskutat. Elbontották, múzeumba szállították és felépítették az újkenézi istálló épületét.

#### Kállay Gyűjtemény

A gyűjtemény gyarapodása 13 tétel, melyeket Lakatos S. leltározott.

#### Báthori István Múzeum

A néprajzi gyűjteménybe 93 darabot, a helytörténetibe 3-at leltározott be Szabó Sarolta.

#### Beregi Múzeum

A néprajzi gyűjteményt 37 darabbal, a helytörténetit 1-gyel, az iskolatörténetit 81-gyel gyarapította Felhősné Csiszár Sarolta.

#### Rétközi Muzeális Gyűjtemény

A Vofkori Mária irányítása alatt álló intézményben a néprajzi gyűjtemény szaporulata 67 db, a helytörténetié 26 db.

#### Szatmári Múzeum

Cservenyák László 179 néprajzi és 1 képzőművészeti tárggyal gyarapította a Szatmári Múzeumot.

#### Vasvári Pál Múzeum

A gyarapodás 65 db néprajzi és 44 db helytörténeti tárgy volt.

#### Vay Ádám Múzeum

A képzőművészeti gyűjtemény gyarapodása 53 műtárgy, nagyrészt vásárlás útján (Molnár Sándor).

## 2. Nyilvántartás

A Jósa András Múzeum képző- és iparművészeti gyűjteményében az Ariadne Múzeumi Nyilvántartó Rendszerben szereplő kartonok számát összesen 5883-ra, a képek számát összesen 1670-re növelte Madár Xiména.

A Sóstói Múzeumfaluban ugyancsak az Ariadne programra 12 tárgyat vitt fel Rózsáné Bóna Bernadett.

A Kállay Gyűjteményben elkészült 656 db számítógépen is nyilvántartott katalóguscédula, valamint 872 tárgyról 2086 db digitális fotó (Malamidesz Sz.).

A Báthori István Múzeumban Bodnár Lászlóné befejezte a néprajzi gyűjtemény elektronikus adatrögzítését. Korokné Botos I., Csepcsányi É. elkezdte a 20 ezres fotógyűjtemény elektronikus nyilvántartásba vételét az Ariadne programon. A rögzített rekordok száma 2010 végén 10 761.

Az ún. Báthori rezidencia ásatásai (ásatásvezető: Virágos Gábor) során előkerült tárgyak folyamatosan érkeztek a Báthori István Múzeumba. A megtisztított és részben restaurált tárgyak nyilvántartása Excel táblázatban történt (leltározó: Kiss Csaba régész). A teljes nyilvántartást (kinyomtatva, CD lemezre kiírva) az idén ősszel kapta meg a múzeum az ásatás vezetőjétől. A beletárolt tárgyak száma: 10 235 db.

2010-ben a Báthori István Múzeumban Bodnár L-né és Magyar Z. 170 tárgyról készített digitális felvételt.

A Rétközi Muzeális Gyűjteményben folytatták a hagyományos nyilvántartás kiegészítését. Lunczer Jánosné 130 leíró kartont készített el. A kartonokat Pályka Ferencné tárgyfotókkal látta el. Összesen 160 tárgyfotót készített. 950 új egységgel gyarapodott az Ariadné adatbázis nyilvántartása Némethné Kocsis B. jóvoltából, valamint beszkeneltek 1100 forrásértékű fotót.

A Szatmári Múzeumban befejeződött a műtárgyleltárkönyv felvitele az Ariadné adatbázisba (Szántó J.).

### *3. Gyűjteményrendezés, revízió*

A Jósa András Múzeumban a helytörténeti gyűjteményben folyt a fegyver és egyenruha anyag revíziója és elhelyezése (Bene J.). Új tárlószekrényekben helyezte el Madár X. az iparművészeti gyűjtemény textilanyagát.

A Sóstói Múzeumfaluban Rózsáné Bóna B. revíziózta az öntött- és kovácsoltvas konyhai főzőedényeket.

A Báthori István Múzeumban elvégezték a textil és viseleti tárgyak revízióját, majd azokat egy helyiségben, a már korábban kialakított textilraktárban helyezték el. A már meglévő 2 db textiltároló szekrény mellé egy dexionállványt szereltek, amelyben a viseleti darabokat – elsősorban a határór egyenruhákat – függesztve tárolják (Szabó S., Bodnár Lászlóné, Korokné Botos I., Csepcsányi É.).

A Szatmári Múzeum régi raktárában lévő teljes műtárgyállományt megtisztították és az új szekcionált raktárakban beépített új polcrendszerre helyezték át (Szántó J., Tökés S., Haga O.). A képzőművészeti anyag teljes egészében az új raktárba került (Farkas J.). Az irattári anyag szintén új helyére költözött (Farkas J.).

A Vay Ádám Múzeumban a Kapuépületből ideiglenesen a múzeum déli szárnyának belső termébe vitték át a műtárgyakat.

### *4. Adattári munka*

A Jósa András Múzeum régészeti adattárának gyarapodása 134 tétel (Simonné Asztalos H.). A leltárkönyv felkerült a számítógépes belső hálózatra és ott Simonné Asztalos H. folyamatosan bővíti az adatbázist. Valamennyi tételhez mutatókartonok készültek lelőhely és korszak szerint. A történeti adattár gyarapodása 49 tétel (47 darabot Németh Péterné, 2 darabot Bene J. leltározott). A fotótár gyarapodása 6040 db fotó vagy grafikai file (Boros Gy.).

A Sóstói Múzeumfalú fotó- és videótárának éves gyarapodása 7776 db digitális fotó. Bodnár Zs. 5356 db digitális fotót készített, 95 db fotót és 45 diát készített, illetve szkennelt. Páll I. 950 digitális fotót készített részben kiszállások alkalmával, részben a múzeum épületeiről, rendezvényeiről. Naprakészen digitalizálta az évben a múzeumból megjelent sajtócikkeket, tanulmányokat (151 tétel). Rózsáné Bóna B. 1470 digitális munkafotót készített, illetve a fotótár leírókartonjait teljes egészében beszkenelte (4575 db).

A Beregi Múzeumban az adattár gyarapodása 8 tétel volt (Felhősné Csiszár S.), míg a fotótáré 1950 felvétel (Varga J., Vargáné Hegedűs E.).

A Rétközi Muzeális Gyűjteményben a fotótár gyarapodása 1500 darab (Némethné Kocsis B.).

A Szatmári Múzeum adattárának gyarapodása 56 egység, a fotótáré 3400 felvétel.

A Vay Ádám Múzeum adattára 58 egységgel gazdagodott.

### 5. Könyvtár

A Jósa András Múzeum könyvtári állományának gyarapodása 2010-ben 534 darab (Riczu É.): 513 nyomtatott dokumentum, 7 CD, 14 DVD. Ezek közül vétel útján került be 117 db (101 db nyomtatott dokumentum, 3 db CD, 13 db DVD), ajándékba kaptunk 177 db nyomtatott dokumentumot, csereként 240-t (235 db nyomtatott dokumentum, 4 db CD, 1 db DVD). Az új dokumentumok leltározása, Corvina integrált könyvtári rendszerbe történő felvétele megtörtént. Tovább folyt a régebbi dokumentumok Corvina integrált könyvtári rendszerbe vitele (Riczu É.).

Múzeum	Gyarapodás
Sóstói Múzeumfalu	76 egység (39 kötet könyv, 33 periodika, 4 különnyomat)
Báthori István Múzeum	56 egység (38 db ajándék, 14 db csere, 4 db vásárlás)
Beregi Múzeum	34 egység
Rétközi Muzeális Gyűjtemény	42 egység
Szatmári Múzeum	86 egység (80 db ajándék, 6 db csere)
Vasvári Pál Múzeum	22 egység
Vay Ádám Múzeum	25 egység

### 6. Műtárgyvédelem

Jósa András Múzeumban:

Az év folyamán Szinyéri Péterné, Takácsné Varga Á., Havasi D., Szmolár E. és Balogh Lászlóné nagy mennyiségű tárgyat tisztított és restaurált:

Gyűjtemény	Tisztítás	Konzerválás	Ragasztás	Restaurálás
Régészet	92632	6000	3897	7457
Néprajz	204	204		204
Helytörténet	45			45
Numizmatika	3060			
Természettudomány állatsont	27547			
Természettudomány csontváz	186			
Összesen	123.674	6204	3897	7706

Havasi D. 2010. január 4. és május 4. között hetente 2 napot dolgozott a Kállay Gyűjteményben, ahol megtisztított 385 tárgyat, ebből 65 darabot restaurált is.

## IV. Tudományos tevékenység

### 1. Kiadványok

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumigazgatóság kiadványai 2010-ben:

- Bene János: Nyíri bakák a Donnál. A JAM Kiadványai 61. sz. Nyíregyháza 2009. 223 o. Társszerző: Szabó Péter.
- Piti Ferenc – C. Tóth Norbert – Neumann Tibor: Szatmár megye hatóságának oklevelei (1284–1524) Szerk. C. Tóth Norbert. A JAM Kiadványai 65. Nyíregyháza 2010. 236 o.
- Takács Péter: A jobbáglét dokumentumai az úrbérrendezés kori Szatmár vármegye Nyíri járásából. A JAM Kiadványai 66. Nyíregyháza 2010. 309 o.
- Remekművek II. (Czóbel Béla). Az Antal-Lusztig gyűjtemény anyagából. A JAM Képzőművészeti Katalógusai 58. Boros György – Kratochvill Mimi – Madár Xiména – Ulrich Attila, Nyíregyháza 2010. 38 o.

- Madár Xiména – Németh Péter – Ulrich Attila: Mudrány-kúria – Szabolcs. Szerk. Forró Judit – Kozma Péter. Nyíregyháza 2010. 56 o.
- Görög Örökség. A Görög ortodox diaszpóra Magyarországon a XVII–XIX. században. Szerk. Ulrich Attila, CD.
- 20 db műemléki leporelló (Veszprémi Beáta, Madár Xiména).
- Nagyné Bősze Katalin – Páll István: Hetedik receptkönyvünk. Nyíregyháza–Sóstófürdő 2010. 39 o.
- Antall István: A szépségkereső. Farkas Eszter nagybányai öröksége. Katalógus a művész-nő születésének 110. évfordulójára. A Báthori István Múzeum Baráti Körének kiadványa, Nyírbátor 2010.
- Kosztyu Brigitta: Cincogi a múzeumban. Kiállításvezető és foglalkoztató füzet gyermekeknek a Báthori István Múzeum Nyírbátor évszázadai című állandó kiállításhoz. Báthori István Múzeum Kiadványai 30. Szerk. Szabó Sarolta. Nyírbátor 2010. 20 o.
- Felhősné Csiszár Sarolta: Keresztszemes minták Beregből határon innen és túl. Szerk. Varga János. Örökségünk Könyvkiadó, Nyíregyháza 2010. 151 o.
- Mesék Szatmárból. Fotóalbum. Szerk. Cservenyák László. Satu Mare – Mátészalka 2010.
- Nagymama konyhája. Szerk. Cservenyák László. Satu Mare – Mátészalka 2010.
- Mészáros Kálmán: Források Esze Tamás kuruc brigadéros életéhez és Tarpa Rákóczi-kori történetéhez (második kötet 1706–1709). Folia Rákóciana 10/2. Vaja 2010. 193 o.
- A Vay Ádám Múzeum Baráti Köre Tájékoztatója. Szerk. Molnár Sándor. Vaja 2010. 30 o.

## 2. Egyéb megjelent publikációk

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumigazgatóság dolgozóinak 2010-ben megjelent publikációinak száma:

Báthori G.	3
Bene J.	5
Bodnár Zs.	9
Cservenyák L.	2
Felhősné Csiszár S.	1
Istvánovits E.	5
Madár X.	2
Mohácsi E.	1
Nagyné Bősze K.	1
Németh P.	13
Páll I.	3
Ratkó L.	5
Rózsáné Bóna B.	3
Scholtz R.	11
Szabó S.	2
Szathmáry L.	2
Toldi Z.	1
Ulrich A.	2
Varga J.	1
Vofkori M.	3

Régészet:	22
Néprajz:	14
Történelem:	17
Közművelődés:	22
Összesen:	75 publikáció

*3. A tudományos tanács munkája, az intézmény által szervezett konferenciák, értekezletek, munkahelyi tudományos viták az intézményben*

- Január 20. Egyházak és a honismeret konferencia (közös a Megyei Honismereti Egyesülettel).
- Május 19. Tudományos disputa Kabay Jánosról a Vasvári Pál Múzeum szervezésében (közös a Vasvári Pál Múzeum Baráti Köre Egyesülettel).
- Június 24–25. Az Ecsedi-láp világa, workshop Csengerben a Patrimonium Hu-Ro közös projekt keretében (közös a szatmárnémeti múzeummal).

Előadások:

- Istvánovits E. – Jakab A.: Az avar és honfoglalás kor kutatásának jövője az Ecsedi-láp környékén.
- Tompa Gy.: Az Ecsedi-láp.
- Veszprémi L.: A Jósa András Múzeum térinformatikája.
- Augusztus 5–6. Szabolcs és Szatmár vármegyék 1918–1919-ben, workshop a Patrimonium Hu-Ro közös projekt keretében Nyíregyházán és Szatmárnémetiben.

Előadás:

- Bene J.: Szabolcs és Szatmár vármegyék 1918–1919-ben a sajtó tükrében.
- Augusztus 19. Református templomok határon innen és túl című konferencia a Beregi Múzeumban.
- Augusztus 31. Beregszászban rendezett konferencia a textildíszítésről határon innen és túl a Beregi Múzeum munkatársainak részvételével.
- Október 4–6. Néprajos muzeológusok országos konferenciája a Szatmári Múzeumban.
- Október 11–13. New finds, new interpretations of the Hun Age – nemzetközi konferencia a Jósa András Múzeumban (NKA támogatással).
- Október 18. Pulszky Társaság Magyar Múzeumi Egyesület Kismúzeumi Tagozatának vándorgyűlése a Szatmári Múzeumban.
- Október 27. SAMCULT szimpózium a Szatmári Múzeumban.
- November 11–14. Wandering and settled Barbarians in the Carpathian Region and neighboring areas (1<sup>st</sup>–5<sup>th</sup> cent.) a Patrimonium Hu-Ro közös projekt keretében a szatmárnémeti múzeummal közös rendezett konferencia Nyíregyházán és Szatmárnémetiben.

*4. Részvétel átfogó tudományos intézményközi programokban*

Jósa András Múzeum

- Magyarország–Románia határon átnyúló együttműködési program 2007–2013. Patrimonium – a közös kulturális örökség határon átnyúló hasznosítása tárgyú pályázatban vezető partner. (Projekt manager: Bene J., pénzügyi manager: Tóth I-né, projekt asszisztens: Istvánovits E., szakértők: Jakab A., Pintye G., Scholtz R., Tompa Gy., Madár X., Mohácsi E., Veszprémi L., Németh P., Szabó T., Szinyéri P-né, Takácsné Varga Á., Bakos J., Páll I.)

- Magyarország–Románia határon átnyúló együttműködési program 2007–2013. Castellum – interaktív kiállítások rendezése a nagykarolyi kastélyban és a szabolcsi kúriában, és ezek népszerűsítése a határon átnyúló turizmus keretében tárgyú pályázatban projektpartner. (Projekt manager asszisztens: Bene J., pénzügyi manager asszisztens: Tóth I-né., szakértők: Madár X., Ulrich A.)
- Az Alföld népességstruktúrájának átalakulása a császárkortól az Árpád-korig. A kutatásban a Szegedi Tudományegyetem Embertani Tanszékének, a Nyíregyházi Főiskola Biológiai Intézetének, a Debreceni Egyetem Evolúciós Állattani és Humánbiológiai Tanszékének és a Magyar Természettudományi Múzeum Embertani Tárának munkatársai vesznek részt (Szathmáry L.).
- A felemelő évszázad – közös kiállítás és katalógus magyarországi múzeumokkal (Madár X., Ulrich A.).
- Csőrégészet – régészeti kutatások a MOL gázvezeték mellett Beregsuránytól Algyőig (közös kiállítás: Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar, Békés és Csongrád megye feltárási anyagaiból).
- Térinformatikai múzeumi konzorcium (Istvánovits E., Szabó T., Veszprémi L.).

#### Beregi Múzeum

- Együtt Bereg kultúrájáért. Határon átnyúló együttműködés fejlesztése a magyar–ukrán határtérségben pályázatban vezető partner. (Projekt manager: Varga J., pénzügyi manager: Fehérmé Szikora E., szakértők: Felhősné Csiszár S., Hegedüs A-né, Vargáné Hegedüs E.)
- Felhősné Csiszár S. 2010-ben is folytatta az OTKA támogatással 2002-ben elkezdett gyűjteményi összeírást a felvidéki református egyházakban.

#### Szatmári Múzeum

- Magyarország–Románia határon átnyúló együttműködési program 2007–2013. SAM-CULT – A falu múltja, jelene és jövője a Szatmár – Szabolcs-Szatmár-Bereg térségben tárgyú pályázatban projektpartner. (Projekt manager asszisztens: Cservenyák L., pénzügyi manager asszisztens: Tóth I-né, szakértő: Bodnár Zs.)

#### 5. Részvétel a szakági továbbképzés, illetve felsőoktatás munkájában

- Balogné Szűcs Zs. részt vett a néprajzos muzeológusok továbbképzésén Mátészalkán (okt. 5.).
- Báthori G. Biztonságpolitika; Magyar művelődéspolitikai a XIX–XX. században; Protokoll és etikett; Nemzetközi kapcsolatok bonyolítása c. tantárgyakat oktat a Nyíregyházi Főiskola Nemzetközi Tanulmányok Tanszékén.
- Bodnár Zs. jelen volt a néprajzos muzeológusok szakmai konferenciáján (Mátészalka, okt. 4–6.), a Pulszky Társaság Magyar Múzeumi Egyesület szakmai párbeszédén (Budapest nov. 17.), részt vett 4 egyetemi hallgató szakmai gyakorlatának irányításában, segítette 3 hallgató szakdolgozatának anyaggyűjtését és megírását.
- Cservenyák L. a Debreceni Egyetem Néprajzi Tanszékének oktatója múzeumi kommunikáció témakörben, a Debreceni Egyetem Néprajzi Tanszékén államvizsga bizottsági tag.
- Farkas J. 60 órás szakmai továbbképzésen vett részt Szentendrén (ápr. 13–23.).
- Istvánovits E.: Muzeológia oktatás a Nyíregyházi Főiskola levelezős történelem szakos hallgatóinak.
- Lakatos A. részt vett a Múzeumpedagógiai tanévnnyitón (Székesfehérvár, szept. 27.).

- Lakatos S., Madár X., Mohácsi E. részt vett Gyöngyösön a Mátra Múzeumban a MAMUTT szakmai napján (ápr. 21.).
- Mártonné Vattai A. részt vett a megyei Múzeumpedagógiai tanévnitón (Tiszavasvári, aug. 31.), a Múzeumpedagógiai tanévnitón (Székesfehérvár, szept. 27.).
- Nagyné Bősze K. részt vett a VIII. Országos Tájháztalálkozón (Kiskőrös, szept. 23–25.), a Tájházsövetség közgyűlésén (Szentendre, márc. 20.). Segítséget nyújtott 2 főiskolai szakdolgozat megírásához.
- Páll I. részt vett a VIII. Országos Tájháztalálkozón (Kiskőrös, szept. 23–25.), a Tájházsövetség közgyűlésén (Szentendre, márc. 20.), a néprajzos muzeológusok szakmai konferenciáján (Mátészalka, okt. 4.). Tagja volt a 7 tagú magyar múzeumi delegációnak az ICOM Kínában tartott kongresszusán (Shanghai, nov. 6–16.). Szakfelügyeleti vizsgálatot végzett Kaposvárott és Szennán (nov. 22.).
- Pappné Garai A. részt vett a Múzeumpedagógiai tanévnitón (Székesfehérvár, szept. 27.).
- Ratkó L. a Magyar Táncművészeti Főiskola, a Szegedi Egyetem szerződéses oktatója.
- Rózsáné Bóna B. részt vett a Doktoriskolák III. Nemzetközi Konferenciáján (Kolozsvár, aug. 26–27.), a néprajzos muzeológusok szakmai konferenciáján (Mátészalka, okt. 4.).
- Szabó S. muzeológiát oktatott a Nyíregyházi Főiskola történelem szakos hallgatóinak. Részt vett a néprajzos muzeológusok továbbképzésén, Mátészalkán (okt. 6.), egy egyetemi hallgató múzeumi gyakorlatát irányította.
- Szathmáry L. oktató a Debreceni Egyetemen a magyar és angol nyelvű PhD-képzésben szakbiológus képzésben, a nappali és levelező tagozatos tanárképzésben, a tanár továbbképzésben, valamint a BSc képzésben a humánbiológia, az egészségtan és a humánökológia szakterületén.
- Ulrich A. speciálkollégiumot tartott a Debreceni Egyetem Történettudományi Intézetében.
- Varga J. és Vargáné Hegedűs E. részt vett a néprajzos muzeológusok konferenciáján Mátészalkán (okt. 4–6.).
- Veszprémi L. térinformatikai továbbképzésen vett részt Budapesten (júl. 6–8.).

#### 6. Egyéni továbbképzés

- Augusztinyi K., Soósné Csernák Zs., Scholtz R., Simonné Asztalos H., Dámné Rác M., Bene J., Tóth I-né, Mohácsi E., Ulrich A., Szabó T., Madár X., Malamidesz Sz., Román Z-né Felnőttképzési és pályázatírási projektismeretek tanfolyamon vett részt (Nyíregyháza, VOKE Vasutas Művelődési Ház).
- Baloghné Szűcs Zs. a Debreceni Egyetem Bölcsészettudományi Karán a Történelmi és Néprajzi Doktori Iskola PhD hallgatója néprajz szakon.
- Csepcsányi É. ECDL vizsgát tett, Európai Számítógép-használati Jogosítvány „Selekt” bizonyítványt szerzett.
- Fehérné Szikora E. a Budapesti Gazdálkodási Főiskola vállalkozások pénzügyi szakán sikeres államvizsgát tett.
- Madár X. a Debreceni Egyetem II. évfolyam PhD hallgatója.
- Mohácsi E. a Debreceni Egyetem II. évfolyam PhD hallgatója.
- Mosolygóné Pankotai I. hallgató a Nyíregyházi Főiskolán gazdálkodási és menedzsment szakon.
- Pappné Garai A. részt vett az Oktatási célú múzeumi kiadványok – A feladatlaptól az online múzeumi csoportmunkáig c. akkreditált képzésen (Szentendre, okt. 19–22.).

- Rózsáné Bóna B. befejezte a III. évet a Debreceni Egyetem néprajzi doktori (PhD) képzésén.
- Szabó S. részt vett a Kiállításrendezés A-tól Z-ig című 120 órás szakmai továbbképzésen (január–március).
- Ulrichné Suták M. hallgató a Nyíregyházi Főiskolán gazdálkodási és menedzsment szakon.
- Varga J. a Debreceni Egyetem III. évf. néprajz szakos hallgatója. Részt vett a Felnőttképzési és pályázatírási projektismeretek tanfolyamon (Nyíregyháza, VOKE Vasutas Múvelődési Ház).
- Vargáné Hegedűs E. részt vett a Felnőttképzési és pályázatírási projektismeretek tanfolyamon (Nyíregyháza, VOKE Vasutas Múvelődési Ház).

7. Kutatószolgálat, külső kutatók száma

A Jósa András Múzeumban 34 kutató, a Beregi Múzeumban 9 kutató, a Vasvári Pál Múzeumban 1 kutató.

V. Közművelődés, közönségkapcsolati tevékenység

1. Kiállítások

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumigazgatóság intézményeiben

Megnyitott állandó kiállítások száma:	3
Megnyitott időszakos kiállítások száma:	74
Más helyen rendezett kiállítások száma:	8
Külföldön rendezett kiállítások száma:	4
Vendégkiállítások száma:	3
Kamarakiállítások száma:	4
Összesen:	96

Kiállítás	Jósa A. Múzeum	Múzeumfalu	Báthori I. Múzeum	Beregi Múzeum	Rétközi Muzeális Gyűjtemény	Szatmári Múzeum	Vasvári P. Múzeum	Vay Ádám Múzeum
Állandó kiállítás	2				1			
Időszaki kiállítás	20	5	6	6	5	11	13	8
Más helyen rendezett kiállítás	5	1			1			1
Külföldön rendezett kiállítás	2			1	1			
Vendégkiállítás	3							
Kamarakiállítás		3		1				
Összesen	32	9	6	8	8	11	13	9

2. A kiállításokhoz kötődő közművelődési és közönségkapcsolati tevékenység

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Múzeumok Igazgatóságának kiállításait 2010-ben 163.618 látogató (közülük 80.714 diák) kereste fel.

Múzeum	Összes látogató	Az összes látogatóból diák
Jósa András Múzeum	24.209	11.948
Sóstói Múzeumfalu	59.144	25.209
Kállay Gyűjtemény	–	–
Báthori István Múzeum	10.782	5.538
Beregi Múzeum	16.185	9.758
Rétközi Muzeális Gyűjtemény	7.421	2.827
Szatmári Múzeum	12.657	10.297
Vasvári Pál Múzeum	11.613	7.106
Vay Ádám Múzeum	15.092	5.600
Bessenyei György Emlékház	453	290
Móricz Zsigmond Emlékház	4.055	1.711
Mudrány kúria	2.007	430
Összesen	163.618	80.714

A látogatószám csökkenésének tendenciáját jól jelzi a Sóstói Múzeumfalu beszámolójának alábbi részlete: „*Felemás évünk másik, negatívabb fele, hogy bár az OKM által az iskolákkal megpályázott KUL-Túra Élmény program révén tavaly közel másfél ezer, a TÁMOP-pal több mint félezer gyerek jött hozzánk komplett foglalkozásokra, a látogatói létszámunk 10 ezerrel esett vissza a 2009. évihez képest. Ennek oka jórészt a gazdasági válságra vezethető vissza, de szerepet játszik benne a Sóstón megnövekedett kulturális kínálat is (Állatpark új attrakciói).*” Az érezhető gazdasági nehézségek mellett azonban a célirányos pályázatoknak, az intenzívebb szervezőmunkának, s a múzeumpedagógiai, közművelődési kínálat színesítésének köszönhetően néhány intézményben kisebb-nagyobb mértékben növekedett a látogatószám, főleg a diákok körében. Érezhetően emelkedett a Vay Ádám Múzeum és majdnem megduplázódott a Vasvári Pál Múzeum látogatottsága.

#### Tárlatvezetések, múzeumpedagógiai foglalkozások

##### Jósa András Múzeum

Tárlatvezetések száma: 135.

A teremőrségen kívül: Bene (11 alkalom), Dámné Rácz M. (6 alkalom), Jakab A. (1 alkalom), Madár X. (6 alkalom), Mohácsi E. (3 alkalom), Ratkó L. (4 alkalom), Román Z-né (4 alkalom) Ulrich A. (3 alkalom) vezetett látogatókat.

Rendhagyó tárlatvezetéseket tartott dr. Antal Péter (jan. 18., febr. 25., szept. 7., dec. 18.),  
Múzeumi órák: Babolcsi A. 12, Bene J. 1, Dámné Rácz M. 2, Jászai I-né 5, Madár X. 1, Mohácsi E. 4, Ratkó L. 1, Román Z-né 15, Szinyéri P-né 1, Takácsné Varga Á. 1 alkalommal tartott órát.

Kézműves foglalkozások: 50 alkalommal (Román Z-né, Jászai I-né, Malamidesz Sz.).

##### Sóstói Múzeumfalu

Az év során 131 szakvezetést, tárlatvezetést, tájékoztatót tartottak (Bodnár Zs. 24, Lakatos A. 10, Mártonné Vattai A. 4, Nagyné Bősze K. 14, Pappné Garai A. 19, Páll I. 18 – ebből 1 francia és 1 orosz nyelvű, Rózsáné Bóna B. 42 – ebből 4 angol nyelvű).

A múzeumpedagógiai foglalkozások és bemutatók száma 295.

2010-ben két sikeres programsorozat zajlott: az egyik az OKM szervezésében 2009-ben meghirdetett, de 2010 első felére is áthúzódó KUL-Túra Élmény volt, melyben 13 település 1166 tanulója vett részt. A Bodnár Zs. (9), Nagyné Bősze K. (10), Páll I. (2) és Rózsáné Bóna B. (9) által

tartott 30 előadáshoz 50 foglalkozást szerveztek (Lakatos A., Nagyné Bősze K., Pappné Garai A.). A második a „Falusi teszem – veszem” TÁMOP-3.2.11/10-1-2010-0074 pályázat, melynek befejezése 2011 augusztusára húzódott át. Ebben a programban 7 oktatási intézmény vett részt. A programhoz 33 előadás és foglalkozás kapcsolódott.

#### Báthori István Múzeum

A tárlatvezetések száma: 24 (22 magyar nyelvű, 2 német nyelvű. Szabó S. 10, ebből német nyelven 2, Báthori G. 14).

A 83 múzeumi órán (Báthori G. 19, Hajdú Á. 11, Kosztyu B. 41, Szabó S. 12), 1501 tanuló vett részt.

A 2009-ben az OKM által meghirdetett KUL-Túra Élmény pályázathoz a Báthori István Múzeum is csatlakozott. A pályázat megvalósítása átnyúlt 2011-re. Ennek keretében 5 településről 24 csoportban 432 általános és középiskolai tanuló érkezett a múzeumi programokra.

#### Beregi Múzeum

A tárlatvezetések száma: 162 (Felhősné Csiszár S. 28, Gazdag Gy-né 12, Hegedüs A-né 41, Medve Z-né 5, Varga J. 38, Vargáné Hegedüs E. 40), magyarul: 148, németül: 6, angolul 8.

A Múzeumpedagógiai foglalkozások száma: 50 (Varga J., Vargáné Hegedüs E.).

#### Rétközi Muzeális Gyűjtemény

A tárlatvezetések száma: 37 (27 magyarul, 6 angolul, 4 románul).

Múzeumpedagógiai foglalkozásokat általános iskolásoknak és gimnazistáknak (21 foglalkozás, 865 résztvevő), óvodásoknak és kisiskolásoknak (12 foglalkozás, 436 résztvevő) tartottak.

#### Szatmári Múzeum

A múzeumpedagógiai foglalkozások száma 52 (Farkas J.).

#### Vasvári Pál Múzeum

A tárlatvezetések száma: 230.

Múzeumpedagógiai rendezvények:

INTÉZMÉNY FOGLALKOZÁS	Egyesített Óvodai Intézmény	Tiszavasvári Általános Iskola	Tiszavasvári Középiskola, Szakiskola és Kollégium	Összesen
Élet az újkőkorban	258 fő (8 csoport)	232 fő (8 csoport)	32 fő (1 csoport)	522 fő (17 csoport)
Népvándorlás	–	243 fő (8 csoport)	–	243 fő (8 csoport)
Honfoglalás	26 fő (1 csoport)	266 fő (12 csoport)	30 fő (1 csoport)	322 fő (14 csoport)
Vasvári Pál a 48-as	–	49 fő (3 csoport)	–	49 fő (3 csoport)
A kis kakas gyémánt félkrajcárja	18 fő (1 csoport)	212 fő (10 csoport)	–	230 fő (11 csoport)
Füben, fában orvosság	26 fő (1 csoport)	139 fő (8 csoport)	–	165 fő (9 csoport)
Pendely, szoknya, blúz	–	57 fő (4 csoport)	–	57 fő (4 csoport)
Csupor, köcsög, fazék	–	34 fő (3 csoport)	–	34 fő (3 csoport)
A kis vakond nadrágja Elvettem kenderkémet	210 fő (8 csoport)	223 fő (8 csoport)	–	433 fő (16 csoport)
Drukkolástól a hímzésig	–	84 fő (4 csoport)	–	84 fő (4 csoport)
Húsvét a büdi szobában	64 fő (3 csoport)	394 fő (19 csoport)	–	458 fő (22 csoport)
Rétes, kerekes...	279 fő (9 csoport)	–	–	279 fő (9 csoport)

Népi játékok	–	84 fő (4 csoport)	–	84 fő (4 csoport)
Ismerkedjünk más népekkel (Török)	–	–	65 fő (2 csoport)	65 fő (2 csoport)
Karácsonyi készülődés	272 fő (10 csoport)	332 fő (16 csoport)	–	604 fő (26 csoport)
Rendhagyó rajzóra	–	35 fő (2 csoport)	–	35 fő (2 csoport)
<i>Összesen</i>	<i>1153 fő (41 csoport)</i>	<i>2384 fő (109 csoport)</i>	<i>127 fő (4 csoport)</i>	<i>3664 fő (154 csoport)</i>

#### Vay Ádám Múzeum

28 múzeumpedagógiai foglalkozást és 6 előadást szerveztek. A nevelőtestület javaslatára három végzős diák részesült a Molnár Mátyás Alapítvány ösztöndíjában, mely egy éven keresztül 2.500–2.500 Ft-ot jelent havonta a jutalmazott tanulók számára. Átadták az Év pedagógusa című kiüntetést, mely szintén a Molnár Mátyás Alapítvány díja.

### 3. Egyéb rendezvények

#### Jósa András Múzeum

Bábszínház: 12 alkalommal.  
 Tégy a jövőért egyesület ülése: 3 alkalommal.  
 Múzeumok és Látogatók Alapítvány Szakmai Tréningje.  
 Múzeumi farsang óvodásoknak.  
 Megyei Honismereti Egyesületi elnökségi ülése.  
 Megyei Honismereti Egyesület közgyűlése.  
 „Kokárdás Családi Napok”: 4 alkalommal.  
 Megyei Múzeumpedagógiai Információs Nap – Vaja.  
 Múzeumok Majálisa, Budapest.  
 Múzeumi Világnap a múzeumban.  
 Gyermeknap a múzeumban.  
 Múzeumok Éjszakája.  
 Szent László nap Szabolcs községben.  
 Országos Tanévnyitó Kavalkád pedagógusoknak.  
 Vidor Fesztivál a múzeumban is.  
 Általános és középiskolai történelemtanárok tanévnyitó értekezlete.  
 Könyvbemutató: Nyíregyháza története I.: 2 alkalommal.  
 A Magyar Népmese Napja.  
 Könyvbemutató: Erdélyi bevonulás 1940.  
 Ünnepi múzeumi órák 1956. október 23. tiszteletére.  
 Múzeumok Őszi Fesztiválja (a Nagy Rajzolás).  
 A Jósa András Múzeum napja.  
 Advent a múzeumban: 3 alkalommal.

A Jósa András Múzeum Baráti Körének tevékenysége 2010-ben (Bene J.):

A tagság létszáma 2010-ben: 88 fő. A Baráti Kör ülésein 15 előadás hangzott el, ezekből 1 régészeti, 7 történeti, 2 zenei, 1 művészettörténeti, 1 irodalomtörténeti és 3 néprajzi témájú volt. A Baráti Kör 2010. május 10-én Mátészalkára látogatott, ahol a Szatmári Múzeumot tekintette meg. Szeptember 29-én a Jósa András Múzeum dolgozóival közösen tanulmányi kiránduláson vett részt

Boldogkőváralja–Vízoly–Gönc–Telkibánya útvonalon. December 1-én a tagsága jelen volt a Jósa András Múzeum napjának rendezvényein. December 13-án a tisztújító közgyűlésen a következő öt évre megválasztotta a vezetőséget. Elnök: Décsyné Varga Anikó, elnökhelyettes: Som István, titkár: Bene János.

#### Régészeti osztály

- Részvétel a Magyar Régész Szövetség ülésén (febr. 15., Istvánovits E., Jakab A., Scholtz R., Toldi Z.).
- A „Wandering and settled Barbarians in the Carpathian Region and neighboring areas (1<sup>st</sup>-5<sup>th</sup> cent.)” c. Nyíregyházán rendezett nemzetközi konferenciára posztereket készített Istvánovits E., Jakab A., Pintye G., Körösfői Zs., Bacskai I., Scholtz R. (okt. 11–14.).
- Rétközi Napok, Nagyhalász (szept. 17., előadás: Istvánovits E.: Avarok – honfoglalók. Mire számíthat a régész a jövőben a Rétközben?).
- Kun-Kép. Kiskunfélegyháza–Budapest (febr. 29–márc. 1., részt vett: Pintye G.).
- II. Magyar Őstörténeti Konferencia, Pécs (szept. 10–12., előadás: Szathmáry L.: A honfoglaló magyarság adaptációja).
- ESRI Magyarország felhasználói konferencia, Budapest (okt. 7., részt vett Veszprémi L., Szabó T.).
- Istvánovits E. előadást tartott Szimferopolban (okt. 21–24.) és Schleswigben (nov. 25–26.). Előadást tartott Debrecenben (febr. 6.).
- Országos restaurátor konferencia, Budapest (nov. 3–5. részt vett: Szinyéri P-né, Takácsné Varga Á.).

#### Néprajzi osztály

– Ratkó L. néprajzi szaktanácsadóként közreműködött Linzenbold Attila Szatmárról készített történeti-néprajzi filmjének elkészítésében. A nagykállói XXVI. Téka Népművészeti Táborban szakmai segítséget nyújtott. A nagykállói és nyíregyházi táncegyüttesek, hagyományörző csoportok tevékenységét folyamatosan segítette. Népviseletekkel kapcsolatban szakmai tanácsokat adott. Előadásai: A színpadi öltöztetés fortélyai (Hajdúnánás, febr. 22.), A nagyböjti és a húsvéti ünnepkör szokásai (Nagykálló, márc. 29.), Nyírségi gyermekjátékok (Debrecen, máj. 21.), A mezőségi Szék (Nagykálló, Téka Népművészeti Tábor, júl. 22.). Néptáncoktatás: Nagykálló, júl. 17–25., Hajdúnánás, ápr. 24–25., máj. 15–16.

#### Történeti osztály

– Bene J. részt vett és koszorúzott a Magyar Kultúra Napi ünnepségen a Megyeházán (jan. 16.), Kemece 1848-as ünnepségén (márc. 14.), a Vay Ádám Múzeum Rákóczi-ünnepségén (márc. 26.), Simon László huszár vezérkari őrnagy emléktábla avató ünnepségén Kaposvárott (ápr. 6.), a majtényi síkon, az EMKE által rendezett ünnepségen (ápr. 24.), Tuzséron a Megjártam a Hadak útját c. rendezvényen (máj. 9.). Részt vett és koszorúzott a nyíregyházi Hősök Napi ünnepségeken (máj. 30.), Nyíregyházán a megye és a város közös 1956-os megemlékezésén (okt. 23.). Részt vett Szatmárcsekén a Magyar Kultúra napján (jan. 17.), megnyitotta Hajdúhadházon a Vay Ádám Kiképző Bázison a Magyarok és lengyelek a II. világháborúban című kiállítást (jan. 22.). Részt vett a Nyíregyházi Kegyeleti Emlékpark Bizottság megbeszélésén (febr. 3.), Kádas István grafikusművész kiállításának megnyitóján a Pál Gyula Teremben (febr. 3.), Kisvárdán a város képviselő testületi ülésén (febr. 4.), a Vay Ádám Múzeumban a XI. Téli Alkotótábor zárókiállításán (febr. 26.). Zsúrielnök volt a IX. Nyír-Diák helytörténeti vetélkedőn a Városházán (márc. 2.), részt vett Kemecsen a VI.

Helytörténeti konferencián (márc. 6.), Szatmárnémeti 1848-as ünnepségén (márc. 15.). Ünnepi beszédet mondott a Rákóczi Szövetség ünnepségén Nyíregyházán (márc. 24.), részt vett a Jósa András Kórház új konyhaépületének bokrétaavató ünnepén (márc. 31.), Baráth Sándor fafaragó kiállításának megnyitóján a Beregi Múzeumban (ápr. 8.), a Szőnyi István emlékkiállítás megnyitóján a Báthori István Múzeumban (ápr. 13.), Szabolcsban a Műemlékvédelmi Világnap rendezvényén (ápr. 17.), a Városvédő Egyesület elnökségi ülésein (ápr. 26., jún. 9., szept. 1., nov. 3.). Könyvbemutatót tartott Nyírbátorban (ápr. 20.). Megnyitotta a múzeum szakmai napját a Jósa András Múzeumban (ápr. 27.). Részt vett a Megyeházán a katasztrófavédelmi gyakorlat tervezői megbeszélésén (ápr. 28.), Balogh Wanda Alida kiállításának megnyitóján a Rétközi Múzeumban (ápr. 29.). Ünnepi beszédet mondott Hajdúhadházon a Vay Ádám Kiképző Bázison a Vay Ádám-emléknapon (máj. 7.). Részt vett Keresztes Ágnes festőművész kiállításnyitóján a Vay Ádám Múzeumban (máj. 7.). Megnyitotta a Rétközi Múzeumban az Uzsoktól Ojtozig (Szabolcsi bakák a hegyi alakulatokban) c. kiállítást (máj. 9.), Tuzséron a Művelődési házban a Megjártam a Hadak útját c. kiállítást (máj. 9.). Részt vett Nagyaron a Luby kastély rehabilitációját indító rendezvényen és az alapköletételen (máj. 10.). Megnyitotta a megyei múzeumpedagógusok tanácskozását a Vay Ádám Múzeumban (máj. 11.). Részt vett és koszorúzott Tiszavasváriban a Kabay-emlékhét rendezvényén, majd megnyitotta a Kabay Jánosról szóló tudományos disputát és részt vett az emlékkiállítás megnyitóján a Vasvári Pál Múzeumban (máj. 19.). Előadást tartott a Tiszántúli Történész Társaság konferenciáján Gyulán (máj. 20–21.). Részt vett a megyei katasztrófavédelmi gyakorlaton,<sup>1</sup> az MH 5. Bocskai István Lövészdandár gyakorlatán Várpalotán (máj. 31., szept. 15.), a megye trianoni megemlékezésén (jún. 4.). Levezette a Megyenap Szabolcs községben zajló koszorúzási ünnepségét (jún. 5.), megnyitotta a Városmajori Művelődési Házban a Jósa András Múzeum játékkiállítását (jún. 19.). Egyenruha bemutatót tartott Debrecenben az MH 5. Bocskai István Lövészdandár Lövésznapján (jún. 26.). Részt vett a Sóstói Múzeumfaluban a Tudásexpo pályázat nyitókonferenciáján (júl. 5.). Ünnepi beszédet mondott Kisvárdán az ottani hivatásos önkormányzati tűzoltóság fennállásának 140. évfordulóján (júl. 30.). Koszorúzott a sződemeteri Kölcsey-ünnepségen (aug. 6.), részt vett a Beregi Múzeumban, a norvég alapú pályázat konferenciáján (aug. 19.), a Vasvári Pál Múzeumban a múzeum és a város közös ünnepén (aug. 20.). Megnyitotta a Báthori István Múzeumban a Budavára a miénk! című kiállítást (aug. 24.). Részt vett Debrecenben az MH. 5. Bocskai István Lövészdandár projektnyitó rendezvényén (aug. 31.), Szatmárnémetiben a II. bécsi döntésről szóló konferencián (szept. 2–3.), az V. Tuzséri Kastély- és Almanapon (szept. 4.). Emlékező beszédet tartott a vasútállomáson Nyíregyháza bombázásáról (szept. 6.). Részt vett a XII. Nemzetközi Huszártalálkozón Sárváron (szept. 10–12.), Csengerben az Ecsedi-láp világa című kiállítás megnyitóján (szept. 16.). Előadást tartott Nagyhalászbán a Rétközi Napokon (szept. 17.). Részt vett a XVII. Nemzetközi Levéltári Napon (szept. 23.), a Vasvári Pál Múzeumban a Szent Mihály Napon, majd a Vay Ádám Múzeum Jótékony-sági képaucióján (szept. 25.), a Sóstói Múzeumfaluban a Falusi teszem-veszem TÁMOP pályázat nyitórendezvényén (szept. 30.), a Báthori István Múzeumban a Selma Lagerlöf kiállítás megnyitóján (okt. 1.). Köszöntőt mondott a Szatmári Múzeumban a néprajzos muzeológusok országos konferenciáján (okt. 4.). Előadást tartott a Hadtörténeti Múzeumban a Gróf Hadik András tábornagy születésének 300. évfordulója alkalmából rendezett konferencián (okt. 15.). Fogadta a Szarvasi Városvédő Egyesület delegációját (okt. 16.). Megnyitotta Hajdúhadházon a Vay Ádám Kiképző Bázison a Hegyvadászok című kiállítást (okt. 26.). Köszöntőt mondott a Szatmári Múzeumban a SAMCULT projektzáró rendezvényén (okt. 27.). Részt vett a Vay Ádám Múzeumban a Tarnów, Bem városa c. kiállítás megnyitóján (nov. 12.), a Sóstói Múzeumfaluban és a Vasvári Pál Múzeumban a Márton

<sup>1</sup> A Jósa András Múzeum történetében először került sor arra, hogy katasztrófavédelemben kulturális javakat kell felkutatni és menteni. A gyakorlatban részt vett Szinyéri P-né, Takácsné Varga Á., Madár X. és Ulrich A. (máj. 27–28.).

Napon (nov. 13.), Felbermann Endre: Hús év a nyíregyházi önkormányzatban c. könyve bemutatóján a Kodály iskolában (nov. 16.). Megnyitotta a fehérgyarmati Városi Galériában az Uzsoktól Ojtozig című hegyivadász kiállítást és bemutatta a Nyíri bakák a Donnal c. könyvet (nov. 19.). Részt vett a Magyar Huszár Alapítvány kuratóriumi ülésén Budapesten (nov. 24.). Megnyitotta a Báthori István Múzeumban a TÁMOP pályázat sajtótájékoztatóját (dec. 7.). Részt vett a Megyeházán a Jegyző és Közigazgatás c. lap szerkesztőbizottsági ülésén (dec. 17.), A Megyei Tűzoltó Szövetség elnökségi ülésén (dec. 29.).

– Dámné Rác M. a Sipkay Barna Kereskedelmi, Vendéglátóipari, Idegenforgalmi Középsiskolában a Móricz vetélkedőn zsűri elnök volt (jan. 22), részt vett Sóstóhegyen a Nyugdíjas Egyesület márc. 15-i megemlékezésén (márc. 11), a PIM-ben részt vett a MIRE közgyűlésén (márc. 17.), a Városházán a Váci Mihály Terem névadó ünnepségén (ápr. 15.), a Váci Mihály halálának 40. évfordulója alkalmából rendezett megemlékezésen és koszorúzáson (ápr. 16.). Zsűri elnök volt a „Sipkay világában” c. vetélkedőn (okt. 14.). Koszorúzott a Nyíregyházi Krúdy Napok alkalmából (okt. 21.). A Megyei Levéltár helytörténeti pályázatának 17 dolgozatát bírálta (szept. 15.).

– Madár X. megnyitotta Komoróczy Nóra festőművésznő kiállítását a Jósa András Múzeumban (márc. 19.), részt vett a MAMUTT szakmai napján Gyöngyösön (ápr. 21.). A Vay Ádám Múzeumban megnyitotta Keresztes Ágnes grafikusművész kiállítását (máj. 7.), részt vett tolmácsként a Szabolcs és Szatmár vármegyék 1918–1919-ben című workshop munkájában Szatmárnémetiben és Nyíregyházán (aug. 5–6.).

– Mohácsi E. részt vett Gyulán a Tiszántúli Történész Társaság ülésén (máj. 20.), Szatmárnémetiben az 1918–1919-es workshopon és a sződemeteri koszorúzáson (aug. 5–6.), Budapesten a Hadik Andrásról rendezett konferencián (okt. 14.).

– Ulrich A. részt vett Szatmárnémetiben az 1918–1919-es workshopon és a sződemeteri koszorúzáson (aug. 5–6.), a sárvári Huszártalálkozón (szept. 10–12.), Salgótarjánban az uradalomtörténeti konferencián (nov. 26–27.). Megemlékező beszédet mondott a Jósa András Múzeum napján (dec. 1.). Szakértőként működött közre a vajai református templom felújítását célzó pályázatban.

– Az év során Bene J. 15, Dámné Rác M. 6, Madár X. 4, Mohácsi E. 1, Ulrich A. 4 előadást tartott különböző helyszíneken.

#### Sóstói Múzeumfalu

##### Saját rendezvények:

– Húsvéti készülődés (márc. 29–ápr. 2.), Falusi húsvét (ápr. 5.), Majális (máj. 1.), Múzeumi világnap (máj. 18.), Pünkösöd (máj. 24.), Szent Iván-éj (jún. 23.), Hírös lakodalmak (aug. 14.), Kenyérünnep (aug. 20.), Kóstolja meg Magyarországot! (szept. 17–18.), Magyar Népmese Napja (szept. 30.), Márton-napi vigasságok (nov. 13.), Karácsonyi készülődés (dec. 7–10.), Betlehemi előadás (dec. 13.).

##### Táborok, erdei iskolák:

– Apáczai Csere János Általános Iskola, Nyíregyháza (máj. 20–21.), Herman Ottó Általános Iskola, Alsószolca (máj. 12–14.), Nyíregyháza város napközis táborai, 3 turnus (jún. 21–25., jún. 28–júl. 2, júl. 5–9.), a VOKE Vasutas Műv. Ház és Könyvtár megbízásából 4 csoport (júl. 12–17., júl. 19–24.), a NYITÖT megbízásából (júl. 12–16.).

##### Iskolanapok, óvoda-napok:

– Gyermekkert óvoda (máj. 22.), Százszorszép óvoda (jún. 4. és okt. 8.).

– Más intézményekkel közös, illetve megrendelt programok: 26 alkalommal

Bekapcsolódtak más intézmények által szervezett rendezvényekbe: 27 alkalommal

Egyéb kulturális munka intézményen kívül:

Húsvéti készülődés – Tiszabercel (márc. 25.), Húsvéti készülődés – Pláza (ápr. 3.), Kézműves foglalkozások – Pláza (máj. 15.), Magyar vágta (máj. 2.).

Ezekon kívül 3 disznótornak, 5 esküvőnek, 2 lakodalomnak, 2 keresztelőnek, 1 ballagásnak, 5 szalonnasütésnek adott helyet a Múzeumfalú.

Előadások:

- 69 előadás (Bodnár Zs. 20, Nagyné Bósze K. 24, Páll I. 13, Rózsáné Bóna B. 12): majd' mindegyike diával vagy projektorral kísért volt.
- A Múzeumfalú munkatársai számos helyen nyújtottak szakmai segítséget kiállításrendezésekhez, ültek zsűrikben, nyitottak meg kiállításokat, vettek részt falunapokon.

#### Kállay Gyűjtemény

– Lakatos S. részt vett a MAMUTT szakmai napján Gyöngyösön (ápr. 21.), Gyulán a Tiszántúli Történész Társaság konferenciáján, ahol ellátta a levezető elnöki feladatokat is (máj. 20–21.), ott volt Csengerújfaluban a csengerújfalusi Osváth família emlékére állított szoboregyüttes avatásán (júl. 3.). Részt vett Kállósemjén, Nagykovács és Nagyhalász fontosabb Kállay rendezvényein, így a kállósemjéni római katolikus templomban Kállay Kristóf halálának 4. évfordulóján rendezett emlékmisén, ahol emlékbeszédet mondott (ápr. 26.), a kállósemjéni falunapon (aug. 28.), a kállósemjéni Kállay családi kápolnában a halottak napi Requiemen (nov. 1.), a nagykovácsi Kállay Rudolf Szakiskola ünnepségén a római katolikus templomban, ahol ünnepi beszédet mondott, majd átadta a Kállay Kristóf-díjat. Megkoszorúzta a templom alatti Kállay-kriptát és az Ilosvay testvérek Petőfi utcai emléktábláját (nov. 15.). A Nagyhalászi Városnapon átadta a Kállay András-díjat (dec. 3.), a kállósemjéni Kállay Miklós Általános Iskola karácsonyi ünnepségén átadta a Kállay Kristóf-díjat (dec. 17.).

#### Báthori István Múzeum

- 15 alkalommal voltak rendezvények, köztük múzeumi teadélután, Múzeumok Éjszakája, Szárnyas Sárkány, Múzeumok Őszi fesztiválja, Márton nap.
- Szabó S. 11, Báthori G. 15 előadást tartott.

#### Beregi Múzeum

Hagyományos múzeumi foglalkozások, rendezvények: heti rendszerességgel tartottak hímzés szaktanácsadást, Nagypénteken hímet festettek, „Kastélyparki esték” címen második alkalommal került sor a művelődési házzal közös szervezésben zenés estre a Tomcsányi kertben.

#### Rétközi Muzeális Gyűjtemény

- VI. Kisvárdai Művészeti Napok (ápr. 26–30.), Múzeumok Éjszakája (jún. 29.), Múzeumok Őszi Fesztiválja (okt. 1., 8.)
- Külső helyszíni rendezvény: Makay László emlékülés (a Béres József TIT Kisvárdai Egyesülete és a Városi Könyvtárral közös szervezésben – dec. 10.).
- Vofkori M. 7 magyarországi és határon túli szakmai rendezvényen adott elő, moderált és/vagy szervezett.

#### Szatmári Múzeum

– Futball Világbajnokság rendezvénysátor a múzeumkertben (jún. 11–júl. 11.), Múzeumok Éjszakája (jún. 19.), Mátészalkai Fényes Napok (szept. 3–5.), Szatmár-Beregi Pálinka Lovagrend

ülése (jan.), Rotary-díj átadó ünnepség (febr.), JAM múzeumbaráti körének látogatása (máj.), Internet-vers-dal randevú országos találkozó résztvevői, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Egészségügyi Holding Vezetőinek fogadása (aug.), Holló László-díj átadó ünnepség (dec.).

– Cservenyák L. 22 előadást tartott.

– Cservenyák L. részt vett a VÁTI tájékoztatóján a SAMCULT projekttel kapcsolatban Debrecenben (jan. 17.), a Magyar Kultúra Napján Szatmárcsekén (jan. 22.), Erdő Péter bíboros, hercegprímás fogadásán Mátészalkán (febr. 10.), Múzeumi kommunikáció oktatáson a Debreceni Egyetem Néprajzi Tanszékén (febr. 20.), Rotary-díj átadón a szatmári Múzeumban (febr. 26.) a Szatmár-Beregi Pálinka Lovagrend ülésén a Szatmári Múzeumban (ápr. 17.) a gyulai Pálinkafesztiválon (máj. 2.), a Simbra Oiloron (kihajtás ünnepe) Máramarosban (máj. 3.), a 150 éve született Zielinsky Szilárdnak, a Magyar Mérnökakadémiájának alapítójának mátészalkai megemlékezésén (máj. 8.), az Early Act avató ünnepségen a Szatmári Múzeumban (máj. 26.), a papok éve zárókonferencián Sóstó-fürdőn, a Krúdy szállóban (jún. 17.), a Benedek Elek Általános Iskola avatásán Nyírsaholyban (jún. 25.), a Patrimonium projekt szimpóziumán Csengerben és Satu Mareban (jún. 27.), a Szent László megyei ünnepségen Szabolcsban (júl. 30.), Dienes Gábor Munkácsy-díjas festőművész temetésén Budapesten (aug. 27–28.), Homonna város napján (aug. 31.), a Képes Géza Általános Iskola avatásán Mátészalkán (szept. 2–5.), a Fényes Napok rendezvényen Mátészalkán (szept. 25.) az új pálinka ünnepén Tarpán (szept. 29.), a SAMCULT szimpóziumon Satu Mareban (okt. 4–6.), a néprajzos muzeológusok országos konferenciáján Mátészalkán (okt. 16.), a 120 éve született Luby Margit emlékére készített tábla avatóján Szatmárnémetiben, a Kölcsey Liceumban (okt. 27.), a SAMCULT szimpóziumon Mátészalkán (nov. 13.), településközpont avatón Nyírbogdányban (nov. 17.), a Pulszky Társaság közgyűlésén a Magyar Nemzeti Múzeumban (dec. 10.), a Keleti Hármashatár Szeglet Kutató és Fejlesztő Központ konferenciáján a Szatmári Múzeumban (dec. 21.), avasi disznótoron Nagybányán (dec. 22.), a 120 éves mátészalkai tűzoltóság ünnepségén.

#### Vasvári Pál Múzeum

– Téltemető, tavaszköszöntő (febr. 27.), Cirógató mamáknak és babáknak (ápr. 17.), Műemléki Világnap (ápr. 17–18.), Kabay János emlékhét (máj. 17–21.), „Nyitva van az aranykapu...” könyvbemutató (máj. 20.), Múzeumok Éjszakája (jún. 19.), Szentmihályi Kenyérünnepe (aug. 20.), LEGO nap (aug. 21.), Múzeumpedagógiai tanévnitó (aug. 31.), TÁMOP 3.2.11/10-1 projektindító, nevelési-oktatási intézmények tanórai, tanórán kívüli és szabadidős tevékenységeinek támogatásajótájékoztató (szept. 22.), Szentmihályi Kézműves-találkozó és Lovasnap (szept. 25–26.), Múzeumok Őszi Éjszakája, Márton napi újbort ünnep és libator (nov. 13.), Keresd a manót! (nov. 27.), Karácsonyi Kavalkád (dec. 17–19.). Családi múzeumi délutánok: minden hónap második szombatján.

#### Vay Ádám Múzeum

– A Szabad Föld szerkesztőségével közösen olvasó-találkozó (szept. 4.). Múzeumi esték a Vay-várkastélyban c. programsorozat jegyében két előadás. Jótékonyági képaukción (szept. 25.).<sup>2</sup> Kuthy Patrícia Domján Edit díjas színművésznő önálló estje (okt. 22.). A mátészalkai Zenebarátok kórusának adventi hangversenye a helyi református templomban (dec. 11.).

<sup>2</sup> Az eseményt Seszták Oszkár, a megyei közgyűlés elnöke nyitotta meg. A program keretében Béke Csaba lantművész adott nagy sikerű koncertet.

#### 4. Médiakapcsolatok

##### Jósa András Múzeum

- Sajtótájékoztatók a múzeumban: febr. 2., ápr. 13., jún. 17.
- Interjúk: Bene J.: 44, Cservenák L. 5, Madár X. 5, Mohácsi E. 1, Román Z-né 2, Ulrich A. 5 alkalommal nyilatkozott a sajtónak.
- Rólunk írták, mondták: 96 alkalommal jelent meg tudósítás a sajtóban munkánkról.

##### Sóstói Múzeumfalu

- A Múzeumfalu munkatársai 98 alkalommal nyilatkoztak a helyi és országos rádióknak, televízióknak (Bodnár Zs. 7, Nagyné Bösze K. 21, Páll I. 70).
- Két alkalommal tartottak sajtótájékoztatót: márc. 26-án és okt. 7-én.
- A múzeumról, annak programjairól, munkatársairól az írott sajtóban 110 rövidebb-hosszabb, legtöbbször képes beszámoló jelent meg.

##### Báthori István Múzeum

- A múzeum rendszeres kapcsolatot tart a Kelet-Magyarországgal, a „Bátor” c. helyi újsággal, a Kölcsey és a helyi televízióval. A rendezvények túlnyomó többségéről tudósított a helyi televízió.
- Szabó S. 20 alkalommal adott interjút a médiának.

##### Beregi Múzeum

- A múzeum rendezvényeit figyelemmel kísérte a média. Az Új Beregi Életben, a Kelet-Magyarországban, a Partium folyóiratban találkozhatott a nagyközönség a Beregi Múzeummal. A Szoborba faragott beregi népelet c. kiállításról és megnyitójáról a Vásárosnaményi Városi Televízió felvételt készített és sugárzott.

##### Rétközi Muzeális Gyűjtemény

- A Kelet-Magyarország, a Kisvárdai című helyi újság, a kisvárdai Vár FM rádió és a Kölcsey Televízió rendszeresen tudósítottak a rendezvényekről, de készített interjút a Kossuth Rádió is.

##### Szatmári Múzeum

- 28 alkalommal jelent meg cikk, tudósítás megyei és országos lapban.
- A SAMCULT projekt kapcsán két alkalommal sajtótájékoztatót tartottak.

##### Vasvári Pál Múzeum

- Rendezvényeiről elsősorban a megyei média képviselőit (2 televíziót, 3 rádiót, valamint 3 hírlapot) rendszeresen értesítették.
- Információs anyagot adtak a múzeumról a Magyar Virtuális Múzeum részére.

##### Vay Ádám Múzeum

- A sajtó különböző orgánumai rendszeresen adtak hírt a programokról. A Magyar Rádió Regionális műsorának munkatársai számos eseményről tudósítottak, így pl. a Téli Alkotótáborról, a március végi Rákóczi-ünnepségről, a játékonysági képaukciókról, a Őszi Művésztelepről. A Vaján történeletről rendszeresen beszámolt az MTI, valamint a vajai székhelyű Ha-Jó Rádió is.
- A Nyíregyházi Városi, a Kölcsey és a baktalórántházi Városi Televízió többször készített riportot.
- A napilapok közül a Kelet-Magyarország számolt be többször, bővebben a rendezvényekről.

## VI. Szakmai és társadalmi kapcsolatok

### *I. Nemzetközi kapcsolatok*

A megyei múzeumigazgatóság 2010. évben legfontosabb nemzetközi kapcsolatait a határon átnyúló közös projektek révén a romániai Szatmár megyével, illetve annak Szatmárnémetiben lévő Területi Múzeumával alakította ki. Három közös pályázatot bonyolítottunk le (Patrimonium, Castellum, SAMCULT), melyekben jórészt a Jósza András Múzeum, a Sóstói Múzeumfalva és a Szatmári Múzeum munkatársai vettek részt. A pénzügyi lebonyolítást teljes egészében a megyei múzeumigazgatóság gazdasági hivatala végezte.

#### Jósza András Múzeum

– A megyei múzeumigazgató munkatársaival hivatalos kiküldetésben vett részt Szatmárnémetiben (Románia):

Ünnepi megemlékezés és koszorúzás (márc. 15.).

Nemzetközi pályázatok egyeztetése (Tóth I-né, Madár X., Szabó T.) (ápr. 1.).

Koszorúzás a majtényi síkon (Németh P., Mohácsi E., Tóbiás T.) (ápr. 24.).

Patrimonium pályázat egyeztetése (Madár X., Szabó T.) (jún. 3.).

Workshop 1918-ról, majd koszorúzás Szódemeteren (Madár X., Tóth I-né, Fehérné Szikora E., Gyarmati A-né, Ulrich A., Mohácsi E., Szabó T., Tóbiás T.) (aug. 6.).

Konferencia a II. bécsi döntésről (szept. 2–3.).

1918–19-es kiállítás felépítése (Mohácsi E.) (okt. 10.).

Patrimonium pályázat egyeztetése (Tóth I-né, Madár X., Fehérné Szikora E., Gyarmati A-né, Mohácsi E., Szabó T.) (okt. 27.).

– Radomban (Lengyelország):

Időszaki kiállítással vettünk részt a Múzeumi Világnapon (Bodnár Zs., Tóth I-né, Cservényák L.) (máj. 13–17.).

A kiállítás hazaszállítása. Ekkor vettük fel a kapcsolatot Varsóban az ottani Régészeti Múzeummal, és megállapodtunk a 2011-ben lehetséges kiállítás cseréjéről is (szept. 19–22.).

– Régészet:

Bemutató részvétel az I. Kolozsvári Magyar Napok rendezvényén egy sátorral (Istvánovits E., Vofkori M., Svéda Cs., Cseppentő Z.) (aug. 19–21.).

Jakab A. részt vett az Erdély középkori egyházi építészetéről c. konferencián Szatmárnémetiben (okt. 8–9.).

Istvánovits E. részt vett és köszöntőt mondott az Ungvári Helytörténeti Múzeum alapításának 65. évfordulóján tartott konferencián (jún. 17–19.).

Nemzetközi kapcsolataink a kutatás terén a Magyar Természettudományi Múzeum Embertani Tára által koordinált „Morphometric research for developing the 3D facial reconstruction method for the purpose of historic and forensic anthropology and medicine” című programhoz illeszkednek, amelyekben 14 külföldi intézmény kutatói vesznek részt (Szathmáry L.).

### Sóstói Múzeumfalu

A Múzeumfalu külföldi kapcsolatai jól alakulnak. A külföldi vendégek itteni fogadásához, programjaik lebonyolításához, illetve a külföldi konferenciákon és tanulmányutakon való részvételhez nagyrészt a Múzeumfalu Baráti Köre biztosította az anyagi fedezetet.

– Meglátogatta a Sóstói Múzeumfalut Jari Vilén, a Finn Köztársaság magyarországi nagykövete és kísérete. A vendégek a látogatás befejeztével a múzeumban találkoztak a Finn-Magyar Baráti Társaság mintegy 30 tagjával.

– A „Kóstolja meg Magyarországot!” programon részt vett a szlovákiai Iske, a vajdasági Tornynos és az ukrainai Mezőgecse, valamint Ungvár szabadtéri múzeumának csapata is (szept. 17–18.). Az Ecuador Egyesület volt a kiemelt vendég az eseményen, amely dél-amerikai népzenei és viseletkiállítás is bemutatott (szept. 17–nov. 11.).

– Páll I. Ungváron részt vett a kárpátaljai skanzen 40 éves jubileumi konferenciáján és az azt követő tanulmányi kiránduláson (jún. 25–26.). Orosz nyelvű köszöntő előadásának címe: A 40 éves ungvári skanzen és a 30 éves Sóstói Múzeumfalu kapcsolata.

– Páll I. részt vett az ICOM Shanghaiban (Kína) tartott kongresszusán és az azt követő 3 napos tanulmányi kiránduláson (nov. 6–16.).

### Beregi Múzeum

– 2010-ben is folytatódott az OTKA által támogatott felvidéki kutatás, amelyen Felhősné Csiszár S. a magyar református templomok textíliái tudományos összeírását végzi.

– A határon átnyúló UNIÓS pályázat keretében folyamatos és szoros kulturális együttműködés alakult ki a beregszászi Kárpátaljai Református Levéltár és Múzeummal.

### Rétközi Muzeális Gyűjtemény

– Vofkori M. továbbra is tartotta a kapcsolatot a Maros Megyei Múzeummal (Muzeul Judeţean Mureş), a nagybányai központú Máramarosi Megyei Múzeummal (Muzeul Judeţean Maramureş), a csíkszeredai Csíki Székely Múzeummal, a székelyudvarhelyi Haáz Rezső Múzeummal, az avasújfalui Avasi Múzeummal (Muzeul Ţării Oaşului), az ungvári székhelyű Kárpátaljai Honismereti Múzeummal és egy ungvári civil szervezettel, az „Uzhgorod – XXI. század” Kis és Közép Vállalkozás Fejlesztési Innovációs Egyesülettel. Nagyon jó a kapcsolata a kolozsvári Polis és Kriterion Könyvkiadókkal, az Erdélyi Múzeum-Egyesülettel és a csíkszeredai Pallas-Akadémia Könyvkiadóval. A Polis és Pallas-Akadémia Könyvkiadónál 2010-ben is több tanácskozáson és rendezvényen vett részt.

### Szatmári Múzeum

– Cservenyák L. szakmai útjai: Radom (máj. 13–17., szept. 19–22.). Vihorlát Múzeum, Homonna (aug. 27–28.).

– 2009. nov. 1-től 2010. okt. 31-ig a SAMCULT uniós pályázat magyar-román közös néprajzi kutatását végezte Cservenyák L. és Bodnár Zs.

## VII. A költségvetés adatai

Költségvetésünkben tovább tartott a válság annak minden megnyilvánulásával – mozgásterünk nulláról indult, a költségvetés jövőtlen, a munkaerő kevesebb, mint az elvégzendő feladat, ennek ellenére a Megyei Önkormányzat vezetősége lehetőséget biztosított arra, hogy igazgatósági szinten végezhettük a 2010 évi múzeumi munkát és mögöttünk állt a pályázatok, feladatok

elindításánál. A múzeumi rendszer működőképes fenntarthatósága, a biztos, kiszámítható és tervezhető költségvetés még várat magára.

Nehéz feladat ma egy megyei intézményt úgy működtetni, hogy a rendelkezésre álló pénzügyi forrás csak az engedélyezett 101 fő bérköltségének 80%-át biztosítja.

A problémák és megoldások bonyolultak voltak, saját erőnkre támaszkodva – élve a különböző pályázati lehetőségekkel és egyéb bevételi forrásokkal – megteremtettük a fizetőképesség feltételeit, és összefogva tettük a dolgunkat. A cselekvést és összefogást választva az eredmények sem maradtak el. Segítettek ebben az Európai Unió források (HURO/0801/024 Patrimonium I–II, SAMCULT, Castellum) és a hazai (TIOP-1.2.2-08, TÁMOP 3.2.11., NKA) pályázati források, az így nyert több mint 260 millió Ft. Támogatásból valósulhatott meg a szabolcsi Mudrány kúria teljes belső megújulása, ahol új berendezésű (XIX–XX. századi műtárgyakkal) interaktív kiállítás várja a látogatókat. A közös kulturális örökség határon átnyúló (Szabolcs-Szatmár-Bereg – Szatmár megyék) kutatása konferenciák, kiállítások, kiadványok formájában elsősorban a néprajz és régészet területén realizálódott. Tovább folytatódtak a Sóstói Múzeumfalú, a nyírbátori Báthori István Múzeum, a mátészalkai Szatmári Múzeum és a tiszavasvári Vasvári Pál Múzeum projektjei keretében az iskolabarát fejlesztések; e célt szem előtt tartva az infrastrukturális fejlesztés, foglalkoztatói célokra alkalmas termék berendezése. Múzeumpedagógiai programot dolgoztunk ki a közoktatásban résztvevők részére (óvoda-iskola), hogy minél szélesebb körben népszerűsítsük a múzeumokat. Korszerű bútorokkal újult meg a Jósa András Múzeum könyvtárának olvasói része, a könyvtárhasználók igényeinek hatékonyabb, szélesebb körben történő kielégítését segíti elő a TÁMOP „Tudásexpressz” pályázat.

Állagmegóvási, karbantartási munkálatok: Vaja, Vay Ádám Múzeum külső nyílászárók festése, aljzat konzerválása, kapuépület tisztító festése. A Jósa András Múzeum feladatának tekinti a temetőben lévő, a múzeumhoz köthető sírkertek folyamatos gondozását is. A Sóstói Múzeumfaluban a népi lakóházak szükségszerű fedésére, tisztító meszelésre, az újkenézi istálló áttelepítésére, 250 m hosszú kerítés megépítésére került sor. A Jósa András Múzeumban ideiglenes régészeti bázis alakítottunk ki a műtárgyak elsődleges konzerválása, raktári rendezése céljából, részleges parkosítás történt a belső udvaron, elkészült egy állandó színpad. Mátészalkán a Szatmári Múzeumban megtörtént a viharkár utáni helyreállítás, ugyanúgy a paposi templomban is. Nyírbátorban a Báthori István Múzeum balesetveszélyes aljzatának részleges pótlása, cseréje, fertőtlenítő festése készült el.

*Az eredeti költségvetés kiadásainak kiemelt előirányzatai:*

– Személyi jellegű kiadás	229000 e Ft
– Munkaadókat terhelő járulék	61807 e Ft
– Dologi kiadás	54572 e Ft
– Felhalmozási kiadás	-----
Összesen:	344379 e Ft

*Az eredeti költségvetés bevételeinek alakulása:*

– Költségvetési támogatás	277484 e Ft
– Működési bevétel	20000 e Ft
– Pénzmaradvány	46895 e Ft
Összesen:	344379 e Ft

*Főbb szakmai kiadások:*

– Gyűjteménygyarapítás	40877 e Ft
– Propaganda	1534 e Ft
– Kiadvány	15472 e Ft
– Ásatási szolgáltatás	322270 e Ft
– Kiállításrendezés	16791 e Ft
– Restaurálás	1285 e Ft
– Meghívó, katalógus	1277 e Ft
– Szakmai anyag	8553 e Ft
– Könyv	369 e Ft
– Folyóirat	422 e Ft
Összesen:	117573 e Ft

*A módosított költségvetés bevételei:*

– Önkormányzati, fenntartói támogatás	287345 e Ft
– Átvett pályázati pénzeszközök	72079 e Ft
– Saját bevétel	445501 e Ft
Összesen:	804925 e Ft

*Bevételek összetétele:*

– Belépőjegy	20184 e Ft
– Kiadványértékesítés	365 e Ft
– Ásatási bevétel	317932 e Ft
– Bérleti díj	2377 e Ft
– Egyéb bevétel	104643 e Ft
Összesen:	445501 e Ft

*Vagyon:*

Vagyonunkban változásként növekedett a tárgyi eszközállományunk bruttó 22260e Ft értékben. Ezen belül 18340e Ft. értékű tárgyi eszközt pályázati forrásból vásároltunk (15 db notebook, 1 db számítógép, 6 db projektor, 3 db fénymásoló gép, 5 db digitális fényképezőgép, 1 db nyomtató, 3 db LCD tv, 1 db kamera).

### VIII. Belső ellenőrzés

Ellenőrzéseink az ellenőrzési tervnek megfelelően folyamatosan történtek a gazdálkodás területén FEUVE és függetlenített belső ellenőrzés keretében. Említésre méltó hiányosságok nem merültek fel. A megyei múzeumigazgató utasítására Cservényák L. osztályvezető 2010. október második felében megvizsgálta a néprajzi osztályhoz tartozó gyűjtemények állapotát, feldolgozottságát, melyről írásos jelentést tett. A megyei múzeumigazgató és a gazdasági igazgató az év során több esetben a helyszínen tájékoztak az intézmények és épületek helyzetéről, állapotáról, a gazdálkodás és nyilvántartás szabályainak betartásáról.

## IX. Biztonság, vagyonvédelem

Tagintézményeinkben az elavult és javításra szoruló biztonsági rendszert anyagi lehetőségeink szerint felújítottuk, illetve szükség szerint cseréltük. Az épületeink közül változatlanul rossz fizikai állapotban maradt a Báthori István Múzeum, a Rétközi Múzeum, a Bessenyei, a Móricz Zsigmond (életveszélyes azonnal teljes tetőcserét igényel) emlékház épülete, és a Kállay Gyűjteménynek majd helyet adó volt KIEG épülete. Az év során átvettük a megyei önkormányzat tulajdonába került Benczúr téri épületrészt, melynek állaga rossz, a tető sürgős javításra szorul. Az épületrészt lezártuk megközelítése csak a Jósa András Múzeum folyosóján lehetséges.

A Báthori István Múzeum biztonsági berendezései elavultak, a meglévő rendszer csak részlegesen képes feladatát ellátni.

A Szatmári Múzeumban 2010. augusztus 15-én villámcsapás következtében a térfelügyelő kamerarendszer egy része megsérült. A biztosító a kárt megtérítette, a javítás megtörtént.

A Vay Ádám Múzeum északi tornyának homlokzatán, a Nemzeti Vagyonkezelő Zrt-nek is jelzett építési hibák kijavítása még mindig nem történt meg.

A szabolcsi Mudrány kúriában a Castellum pályázat eredményeként újra megnyitott kiállításokban elhelyezett nagy értékű porcelánok, ezüstök, szőnyegek, festmények és bútorok biztonsága érdekében 2010. szept. 18-tól 24 órás élő őrzést biztosítunk.

## Melléklet

## Pályázatok 2010. évben

*Nemzeti Kulturális Alaptól*

## Jósa András Múzeum

– Műtárgyvásárlás	275.000,- Ft
– Hunkori konferencia	1.000.000,- Ft
– A JAM Évkönyv kiadása	800.000,- Ft

## Báthori István Múzeum

– Múzeumok Őszi Éjszakája, 2009.	220.000,- Ft
– Örökös háború két világ határán	130.000,- Ft

## Rétközi Muzeális Gyűjtemény

– Hopp Juliska! – Juli babák a Rétközi Múzeumban	600.000,- Ft
--	--------------

## Szatmári Múzeum

– Múzeumok Őszi Éjszakája, 2009.	350.000,- Ft
– Műtárgyvásárlásra	500.000,- Ft

## Vay Ádám Múzeum

– Kiadványra	500.000,- Ft
--------------	--------------

*TÁMOP pályázatok*

## Sóstói Múzeumfalu

– Falusi teszem-veszem	34.500.000,- Ft
------------------------	-----------------

	Báthori István Múzeum	
–	„Múzeumok mindenkinek” program	7.847.661,- Ft
–	Múzeumpedagógia a közoktatás szolgálatában	11.464.248,- Ft
	Szatmári Múzeum	
–	Irány a múzeum!	32.480.000,- Ft
	Vasvári Pál Múzeum	
–	„Boróka”	16.779.065,- Ft
<i>TIOP pályázat</i>		
	Sóstói Múzeumfalu	
–	Múzeumok iskolabarát fejlesztésére	15.010.848,- Ft
<i>Norvég alapú pályázat</i>		
	Beregi Múzeum	
–	Együtt Bereg kultúrájáért	6.999.685,- Ft
<i>Határon átnyúló pályázatok</i>		
–	SAMCULT HURO/0801/179.	25.000,- EUR
–	PATRIMONIUM HURO/0801/024.	260.000,- EUR
–	CASTELLUM HURO/0801/173.	213.500,- EUR
<i>Egyéb helyről érkezett támogatás</i>		
	Szatmári Múzeum	
–	Mátészalka Város Polgármesteri Hivatala támogatása	650.000,- Ft
–	A Megújuló Társadalomért Alapítvány támogatása	800.000,- Ft
	Vay Ádám Múzeum	
–	Megyei Önkormányzat támogatása a művésztelepre	300.000,- Ft

BENE János

Jósa András Múzeum  
Nyíregyháza  
H-4401 Pf. 57.  
e-mail: benejan@jam.nyirbone.hu

## **Report on the activity of the Directorate of Museums of Szabolcs-Szatmár-Bereg County in 2010**

In 2010, the realisation of three international projects (Patrimonium, Castellum, SAM-CULT) together with the County Museum of Szatmár County of Romania meant a great challenge for the directorate of the county museums.

The winning of a TÁMOP competition in the Sóstó Museum Village (“Falusi teszemeszem” – “Village odd jobs”) was another great success in 2010: it was a complex program series for disadvantaged children and ones who live in underdeveloped settlements.

The Báthori István Museum won a TÁMOP and two TIOP competitions, which financed the furnishing of a modern didactic and educational room in the museum building and the realisation of various museum pedagogical programs.

The Beregi Museum took part in a Norwegian competition also for the realisation of an international project, which is named “Together for the culture of Bereg”.

The Szatmári Museum closed the “Year of Conferences” in 2010 since it organised an international and two national conferences.

The Vay Ádám Museum organised the 4<sup>th</sup> international meeting of shawn artists in 2010.

The allowed number of the employees was 101 in the directorate of the county museums in 2010.

The nine chapters of the activity report discuss the work done in the directorate of museums in 2010. This year, 14 publications were edited, the colleagues wrote 75 publications and 96 exhibitions were organised.

In 2010, 163618 people visited our museums and exhibitions.

János BENE

Jósa András Museum

Nyíregyháza

H-4401 Pf. 57.

e-mail: benejan@jam.nyirbone.hu